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ΟΙ ΔΑΣΚΑΛΟΙ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Οι στήλες αυτές απευθύνονται σήμερα στους δα­

σκάλους της επαρχίας μας. Κι όταν λέμε δασκάλους, 
εννούμε από τη νηπιαγωγό ως τον καθηγητή του 
Πανεπιστημίου. Ολοι τους διδάσκουν

Κι απευθύνονται σ' αυτούς που μένουν στην ε­
παρχία μα κι αυτούς που ζουν εξω απ' αυτήν.

Σ' αυτούς που βρίσκονται σε υπηρεσία μα και 
στους συνταξιούχους. Για να τους υπενθυμίσουν τον 
κοινωνικό τους ρόλο. Τη δύναμη που κρατούν στα 
χέρια τους να μπορούν να διαμορφώσουν χαρακτή­
ρες. Να πλάσουν ανθρώπους·

Στο σχολείο που δουλεύουν, στο καφενείο που 
συχνάζουν, στις συντροφιές που βρίσκονται, παντού 
όπου βρεθούν, η κάθε κουβέντα τους, η γνώμη τους 
για κάθε ζήτημα έχει μεγάλη βαρύτητα.

Μπορεί σήμερα να πλήθυναν οι γραμματισμένοι 
στο κάθε χωριό.

Μπορεί τα μέσα μαζικής ενημέρωσης να μπήκαν 
σ' όλα τα σπίτια.

ιΜήορεί η τηλεόραση να φέρνει όλους σ' επαφή 
με όλο- τον κόσμο.

Μπορεί ο κάτοικος της τελευταίας γειτονιάς ταυ 
πιο μικρού χωριού ν' ακιούει και να μαθαίνει, πληρο­

φορίες, οδηγίες και γνώσεις από το γιατρό, από το 
γεωπόνο, από το μηχανικό.

Μα ο ρόλος του δασκάλου δεν αντικαθίσταται. 
Αυτός θ’ ανοίξει το δρόμο στους νέους ανθρώπους: 
στα παιδιά! των 4—6 χρόνων πρώτα', των 6—12 στη 
συνέχεια. Και θ' ακολουθήσει στα επόμενα, ως ότου 
ολοκληρωθεί η παροχή όλων των εφοδίων για τη 
ζωή. Αυτός καλείται να εξηιγήσει, να ερμηνεύσει και 
να κάνει κατανοητή κάθε ανακοίνωση που κυκλοφο­
ρεί. Κάθε είδηση που έρχεται στο χωριό απ' οπουδή­
ποτε ■ 

- Το 
δώσει 
— Να

είπε ο δάσκαλος, λέει ο απλός πολίτης για να 
κύρος στο νέο που μεταφέρει.
ριωτήσουμε το δάσκαλο να μας πει κι αυτός τη 

γνώμη του, ακούγεται σε κάθε συντροφιά 
κύπτει διαφωνία.

Μ' αυτό το φορτίο στην πλάτη του ο 
της επαρχίας καλείται να βοηθήσει στην 
των χωριών, μας.

που ανα-

δάσκαλος 
ανάπλαση

Δίπλα' στις γνώσεις που δίνει στο σχολειό, πρέ­
πει να δείξει το ενδιαφέρον του για τα κοινά. Τη 
φροντίδα για το περιβάλλον. Την καθαριότητα. Την 

επέκταση του πρασίνου.
Να πάρει ο ίδιας μέρος σε 

ρου που ζει, του χώρου που 
Με την παρουσία του, με την 
γράμμα, μ' ένα τηλεφώνηιμα.

m;
κάθε κίνηση του χώ- 
μιπορεϊ να επηρεάσει, 
επίσκεψή του. μ' ένα

Να συμπαρασταθεί στο Κοινοτικό Συμιβούλιο ή 
στο Συνεταιρισμό. Να πάρει μέρος και πρωτοβουλίες 
στους Πολιτιστικούς Συλλόγους. Στους συλλόγους 
γυναικών. Στους αθλητικούς συλλόγους. Νία φτιάξει 
συντροφιές με άτομα που έχουν τα ίδια ενδιαφέρον­
τα. Δίπλα στον παπά' και μαζί μ αυτόν, να σταθούν 
πρωτοπόροι σε κάθε κίνηση κοντά στα προβλήματα 
μα και στον πόνο των συγχωριανών τους. Στη χαράί fl 
τους, στο γλέντι τους. Στην καταγραφή της Ιστορίας ι— 
του τόπου, της παράδοσής του. Στην τιμή των προ­
γόνων του. Βαρύς ο ρόλος του δασκάλου· Βαρύ το 
έργο που σηκώνει στους ώμους του.

Μα οι καρποί του μόχθου του πολύ γλυκιείς. Κι 
είναι μεγάλη η ψυχική γαλήνη σ' αυτούς που γεύονται 
τους καρπούς αυτούς.

Ας τους δοκιμάσουν όλοι οι δάσκαλοι της επαρ­
χίας μας.

ΕΚΑΤΟ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ
ΚΑ ΠΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ

ΣΤΑΘΗΣ ΜΑΣΤΟΡΑΣ
Ο ΠΟΙΗΤΗΣ, Ο ΜΟΥΣΙΚ)ΝΘΕΤΗΣ Ο ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ 

Της θεοδώρας Παπαχατζάκη—Κατσαράκη
2ο (Τελευταίο)

Το 1927 «σαν έτοιμος αστό καιρό, σα θαρραλέος» απο­
χαιρετά την Αλεξάνδρεια, την Αίγυπτο και ξαναγυρίζει στην 
Ελλάδα. Ρίχνεται με κέφι στη δουλειά. Η λαϊκή ΟΠΕΡΕΤΑ, το 
μουσικό θεατρικό έργο που· συνδυάζει στη δραματουργία του 
τη μουσική, το χορό και το διάλογο, τον κερδίζει.

Στο σημείο αυτό θα ήθίελα να κάνω μια σύντομη μουσικολο 
γική παρένθεση.

Η οπερέτα εμφανίζεται ως υποκατάστατο της κωμικής ό­
περας. Είναι ένα λυρικό θεατρικό είδος με μουσική ανάλαφρη, 
χαρούμενη, χωρίς μεγάλες αξιώσεις, και με λιμπρέτο ευτράπε­
λο που τείνει προς την παρωδία. Εισηγητής της οπερέτας θε­
ωρείται ο Ζακ Οφενμπαχ (1819—1880). Στη Γερμανία και 
στην Αυστρία μουσικοί, όπως ο Γιόχαν Στράους (Νυχτερίδα) 
ασχολήθηκαν με την οπερέτα. Ο Φράντς Λεχαρ (Εύθυμη Χήρα) 
θεωρείται από τους σημαντικότερους εκπροσώπους.

0 Κάλμαν με την Πριγκϊπισσα της Τσάρντας λάμπρυνε το 
είδος και το πλούτισε με στοιχεία από την ουγγαρέζικη λαϊ­
κή μουσική.

Στην Αθήνα η παρουσίαση μιας τολμηρής, χαριτωμένης 
γαλλικής οπερέτας, της Μαμζέλ Νιτούς του Ερδέ, στάθηκε η 
αφετηρία για την ίδρυση του πρώτου σπερετικού θιάσου από 
το Θωμά Οικονόμου και τον Παπαϊωάννου. Μεγάλος καλλιτεχ­
νικός οργασμός δηιμιουργείται στην Αθήνα. Η οπερέτα εξελίσ­
σεται με καταπληκτικά γρήγορους ρυθμούς.

Καταξιωμένοι Ελληνες συνθέτες, όπως ο Σπόρος Σαμάρας 
(Πόλεμος εν πολέμιω, Κρητικοπούλα), ο ©εόφραστος Σακελλα 
ρίδης (Τα παραπήγματα, Πικ—νικ, Βαφτιστικός), ο Νίκος Χατ- 
ζηαπΟστόλου (Μοντέρνα κίο/μαριέρα, Ερωτικά Γυμνάσια, οι Α- 
πάχηδες των Αθηνών) ασχολήθηκαν ιδιαίτερα με την οπερέτα. 
Η παράδοση του γνήσιου αθηναϊκού τραγουδιού και η σύνθεση 
λιμπρέτων που αντικαθρεφτίζουν τη ζωή, τα ήθη και έθιμα της 
παλιάς Αθήνας, χαρακτηρίζουν τα ελλη!νι|κά έργα.

Ο Στάθης Μάστορας γίνεται ο συνδετικός κρίκος για να 
γνωρίσει το πλατύ κοινό την οπερέτα και να χαρεί την ομορφιά 
της. Συνθέτει τις οπερέτες Ροκοκό, Το αδελφάκι μου ο Λαύρα- 
κας, Η Μιράντα, Οι παραχαράκτες σε κείμενο Τίμου Μωραϊτί- 
νη, Η Πιπίτσα, Η Βασίλισσα του Καρναβαλιού, η Ρόζα μας 
και την πασίγνωστηι κεφάτη λαϊκή οπερέτα Ριρί—Ριρί—Ριρί- 
κα, πάνω σε λιμπρέτο του κωμικού και βοτανολάγου Γιάννη 
Πρινέα, λιμπρετίστα και των Απάχηδων των Αθηνών.

Οι οπερέτες αυτές με την πρώτη1 ματιά φαίνονται πολύ 
απλές, χωρίς τεχνική βαρύτητα, όταν όμως παίζονται σωστά, 
με κέφι και δεξιοτεχνία, αποκτούν λάμψη και φλόγα και προ­
βάλλουν ως γνήσιες λαϊκές δημιουργίες. Διακρίνονται για την 
•απλότητα και τη φυσικότητά τους, για τη φρεσκάδα και
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ΣΤΕΙΛΕΤΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ
Με ταχ. επιταγή: Διεύθυνση Γκερόλα 1 στο 

Ηράκλειο 71201 ή με κατάθιεσή της:
Στα βιβλιοπωλεία: Αμαλίας Αστρακιιανάικη 

Πλ. Λα νταριών και Δηιμ. Κουναλάκηι Εβανς 83 
στο Ηράκλειο, στο φωτογραφείο του Μανόλη 
Σπανάκη στην Ανω Βιάννο ή στην Αγροτική 
Τράπεζα: Λ)σμός 157)01)024723)48

FW TH MCXH ΤΗΣΝΡΗΤΗΣ
ΜΕΝΕΛ. Γ ΠΑΡΑ AM A

«Η ζωή θανάτου ενεΰσατο . » (απόσπασμα)
Ετίιισιημιάινιαιμε ή,δη την οιρ- 

ΐμίή που εικιάλιπιωινίε τα., στήθη 
των μαχητών της Μιάχηις της 
Κρήτης: Ερωτας της Ειλευθε- 
ρίΨίς. Ο ϊιδιιος εχιεϋΜας έρωτας 
πομ ικΐίΜηιαε ταυις Κριητίιι: ιαύι; 
στις οχτώ σιματόβιριειχπιες ιε- 
πιαΜα|στάισεΐ(ς ταμ δίΐκιατοω ένα 
ταυ ιαικώΜα — αριθμός πρώτο 
φανής στην Παγικόσιμιιβ Ιστό 
ρζια. Ο ίιδιρς ασιυγχράτητρζ 
έρωτας, ιποιυ μΕΤταμόριφωσίε τη 
ιγλυϊκύταΤη Πσραόοιπιαιύίλια της 
ΚιρΊΓπσάς σε αιδήμαστο πρίοτο- 
'Παλιλήκιαιριο του Καπεπάιν Καπ 
ζώνη. Η ωραιϊια εκιέίΜη Ματ ει- 
ρηΜΐ|κή ικοπέλΐλαι, όταιν ικϋΜδύΜε 
ψε Μα Υίνη θύμα- της βίας του 
Αγά της Περιίοιχής, Λησμόνησε 
ταν (αργαλειό της, άρπαξε το 
μαχαφι του:

«Wi δωσ 'ταυ μόΜο μαχαιρές 
Τα στήθος επελέκα'.

— Όρισε, ταυι λέΐϋΐ, άπιστε, 
που θες Ρωριά γυΜαίικία,..» 

καθώς αφηγείται ο Χρονιικογρά- 
φφας του Μείραιμίπέλλοιυ.

Η ίδια εογενέσταιτη ορμή «ί- 
νηρε ικια,ι τη Μάχη της Κρή­

της. Γιατί η ιΚρήτηι, όσο ειρη)- 
νιόφιιίλη κι ια|ν ιέίΜαιι, στη φω- 
τιΐά1 σιπιαΜτά τκώ/Γοτιε με φω- 
τιώ... Και· θα ήχταινε «ιι ,μόνη 
της η; ορμή τούτη να στερεώ- 
ση η,θιΜά τον αιγώνια! tow Μάη 
του 1941. Όμως οι Κρητικρί
τότε εκπτείλούισιαιν και άνα ύψι-
στο Μόρο της Ελιλιηγιικής Ιστο­
ρίας: ΑμύνοΜταιν γιια την παπ
τριίδα. Σε τούτο· το ινησίϊ· βρ»*- 
σκιοντπαιν ·πιια το Άγιιαι ταυ Έ- 
θινιαυς. Κατά τούτο το νηρί α·- 
τάνιζαιν στενάζοντας όλοίι οι 
ΈΙλίλΐηιν,ες. Σε τούτο το νησί 
οτράφηΐιόαίν με αιγωνία οι «λεύ- 
θεριοι άνθρωπαι όλου του νύ- 
σιμού. Σε τούτο τα νησί είχαν 
τις .ελπβδεις τους, μαζί μ' ό- 
λομς τους 'άλλους, οι Μεκιροί 
Καιι οι αγέννητοι. — περιίμΐέινο- 
νταις αιΠι' αυτό την ανάσταση 
και τη ζωή. Και το νηοί αιπά- 
ντηισιε. Και ιρήγησαιν από χο- 
ρά on, άΜεμαι ικι έφειριαιν σ’ ό- 
λαν ταν ικόοιμο την π.ολιυ στη 
μάντη ιαπάίντηισιή ταυ. Γιατί 
η αποίντηση τούτη ήταν νέα 
πιειρϋλαιμπίρηι ικαΤάφαση της αρε­
τής-

0 ρόλος του δάσους 
στη ζωή του ανθρώπου

Του κ. Γ ΡΟΥΣΟΥ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ

Ο ρόλρς ιαυτόις Tolu δάσους 
®ίΜαιι σχ3τ'ΐ|κιά Νέας. ΙΗ σύγχρο­
νη κοινωνία ιέίχιει την αΜάνκη 
τού δάσιους.

Τ·α δάση ικαι· on ηράισικαι 
χώρα, γώιρω από τα ιαίστηικιά ικήν 
Τρα έχαιτ/ γϊΜει· ικιαταφύγίο η^ 
συ,χΐιαις, αίνάπαυίαης ικαι υγεύας 
Σήμερα τέτοιια δάση θεωρού­
νται ότι αποτίελούΐν «Κοννωνί'κιή 
υπαδαμή» ιαινιεκτίίμητης -άξιός 
για τον άινθρωπο.

Το δάοιας ιέϋναι φυιοίιικό >αγα

θό που προσφέρει άπορες υι- 
πηρεαίΐες ιατοιν -άνθρωπο, ξε- 
φεμγει από τα σΜνηθισ|μιέναι μέ 
τρα, με τα·· απόία :συΜηθΙίοα;μιε 
να «κτίιμούιμε τηγ αξία των W- 
γαθών. Πώς ιμπιαροήμε να εκΤίι- 
ίμήοαυιμε την αξία ταυ δάσους 
Ταυ ΣελάκαΜαυ, όταν «Si έ­
χουν εγκατασταθεί 4θ.οοο κυ- 
Ψ·έΑιες;

Η αξί α λαιπόν. ταυ δάσους 
δεν εξαίρτάται από το πόσο ξύ­
λο θα βγάλαυμιε, αν το υιλστα-
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I ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΛΟΓΕΣ j 
♦ Ο κίνδυνος πυρκαγιάς στους μήνες του κα- j 
♦ λοκαψιού είναι μεγάλος. Ας προσέξουμε όλοι. $ 
Φ Η ζημιά που προκαλείται από την πυρκαγιά φ 
φ μας θΐνει όλους. Φ
φ Φ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ Β1ΑΝΝΟΥ

ΠοίλλαΙί· από τους συνεπαιρ- 
χιώτες μας που ενιισιχύαυν την 
προώθηση των εργαίσιΐιώνι on ο- 
ποίιες γίΥανταΐι στο :κτιί|ριο ταυ 
Γηρακίομείου Βιάνναυ ρωτούν 
σε ποιο στάδιο βρίσκονταιι «αι 
πότε προβλέπεται η λειτουρ­
γία του.

ΒρΙίίσικουμε διΜα,ιιολογηιμέν-η 
την aropiia των σωνεπαιριχ ιω­
τών μας και καλούμε την Επι­
τροπή που επιβλέπει τις εκεί 
εργααίίες να μας •στείλει μκα 
σχετική ανακσιίνωση την οποία 
ευχαρίστως θα δηιμοισίΕύσσυ- 
με.

Έτιοι θα φανεί από την 
ανακοΐίΥωση αυτή

1) Ο προιίυίπόλογιισιμός του 
όλου έργου, όπως τον προέβλε 
πε η σχρτιχή μειλεΤη.

2) Οι εργασίες οι οποίες έ­
χουν γίΥει μέχρι σήμερα καιι

ΤΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΚΤΕΛ
Πολλοί συΜεπαιριχιώΓπες που 

για ταν ερχομό τους στο Η- 
ράκλειο ιχρησιιμοποιοιύΐν τα λεω 
φοριέϋα. ταυ ΚΤΕΛ, μας ρωτούν 
nona δραμολόιγιαι ισχύουν, για­
τί πολλές φρριές δίείν προλα 
ιμβάινουν στην ώρα- που πρέ­
πει.

Όπιως μαις πλήραφάρηρε το 
Υιραφέιΐο ταυ ΚΤΕΛ, .στη θερι­
νή περίοδο ισχύουν τα παρα­
κάτω δριαμολόιγισ:

Από Ηράκλειο προς Βιάννο 
Από Δερτέρα Ρ^χρι Παιρασκευή: 
6 ιπ.;μ. μέχρι Άνω Βιάνινο 
2.30 π.,μ. και 3 μ.μ. μέχρι Συ- 
κιαλόγα
Σάββατο 9.30 π.,μ. κ® 3 μ.μ.
ΚυριιαίκΙή 8.15 π.ρ. και 3 ρ.|μ.

Από Βιάννοι προς ΚράκίλΒίοι: 
Ανιαχώρηισιη από Συικιαλάιγιο 
Από Διευτέιρια μήχιρι κιαίι· Παρα­
σκευή 6.30' π.ρ. και 5.30 μ.|μ- 
Σάββατο 1 ιμι.,μ. καΐι 5 μ.μ, 
Κυριακή 8 π.μ. και: 2.30 μ.μ.

ΣΙηιμιειίωση για το ΚΤΕΛ. Γι(ο

ο τρόπος που έχουν «ιαλυφθεί.
3) Το συνοίλιικιό ποσό που· έ­

χει δαιπανηθέϊ ιμέχριι σήιμβρία, 
καθώς ,κιαι η δαπάνη η, σποθαι σ 
π.αι,τείιταιι ακόμη γιια την ολο­
κλήρωση του ιέΐριγοιυ.

Η ενημέρωση αυτή πιστεύο­
με ότι θα βοηθήσει wk το 
έργο της επιτροπής, γιατί θα 
κ-ινήσΈΐ το ενδιαφέρον κιαίι των 
μέχρι σήμιερια δωρητών αιλλά 
κια.ι πολλών νέων.

Μ·ε την .auiMa.ipiila επανειριχό- 
μαστε σε παλσιΐόιΤΒριη πρότα­
ση. που έγηνε από τις στήλιες 
των Β.Ν. ότι η Επιτροπή θα 
πρέπειι. Μα στραφεί wan πρσς 
την πολιταία, η σπαίΐα, να α- 
ναλόιβιει Mil .μειλλσινΤιικά τη 
λειταυργΐια και συντήρηση του 
Γηριοικομιειίίαυ., γιατί ασφαλώς 
μιόΜΟ’ οιι ειισφόριές των .κατοί­
κων, όσο ενιίσχυμένες και αν 
είίναΊ, δεν θα επαιριχούν.

τα δρρμοίλόγιια· του Σαββάτου 
και Της Κυρκαικής .εκφράζονται: 
πολλά ιπαιράπίοίνα και ζητούν 
να γίνει κάποια αναθεώρηση, 
ώστε ναι μιποριούν ναι εξυπηρε­
τηθούν. ApKSTOi είιναιι οιι· συινίε 
πσριχιώτες ίμιας που χρησιμοποι. 
ούν το λεωφορείο γιια via πιά­
νε ιστοί χωριό τους να· κάνουν 
κάπαιισ «ργασίίΐα, -στο εκιείί· σπί­
τι τους, στα. χωράφια τους.

Όπαιν όμως το λεωφορείο 
αιναχωριεί από το Ηράκλειο 
στις 9.30 το Σάββατο ή έστω 
και στις 8 π.μ. την Κυριακή 
κ, ιεπιστίρέφει στις 2.30 μ.μ. 
Τι via πιρολάβουν να ικΐόΜουν 
ιμέσαι στις λίιγες ώρες παυ μ|ε 
σολαβούν;

Το 'παράποΜο είναι δικαιίολο 
γημένιοι κσΐι πιστεύοιμιε όττ'ι η 
Διοίκηση του ΚΤΕΛ θα βρει 
τρόπο, ώστε και on πελάτες 
του γα εξυιπιηιρετηθούιν και ο
© ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4

ΚΑΘΑΡΕΣ ΠΑΡΑΛΙΕΣ
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Λ'ΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝίΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ Αυτοί που φεύγουν

( Γιά υπεραστικά: 0895)

Κέντρου Υγείας Δ)ντής 22669
Πηροφορίες 22625 ή 22647

'Inrpein 'Αγροτικό ΙΙεύκου 31377
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθιιός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22009
ΕΙρηνοδικεϊο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου ( Γραφεία ) 9.9.9.26
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείων ) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαΓ) 22121
Ο Τ Ε ( πληροφορίες ) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομείο 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

Α Γ Ο Ρ Α ί Λ
Πειράκης Χαρ. ~ Βιάννος 22051
ΖσΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304

θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεΰκος 31437
Κορτσάκης 'Εμμανουήλ — Λουτράκι 22605

Λαοηθτωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χπτζάκης Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Φαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης “Καλάμι 31275

Ιωάννης Κονσολάκης “ 'Αμιρά 31420

Κ Ο I Ν Ω Ν I Κ A
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Η μ. Αρετή ισύιζ. Ιωάινιν. Κχ> 
τωγ>:ιαινΜάκιη ψίΜνιηισιε Moipiirrou

ΓΑΜΟΙ
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ:
Νϋκισς Γ. Χρησιτάκηί «αΐι Μα- 
ρόα Ν. Κσκκιινάίκηι
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ: 
Μα,νόλης θ. ΖαΊΓιμώκιηζ κα» 
ΙαυΛΙίΐα Π. Ζ&Ίι·μπ®κή

ΒΑΝΑΤΟ!
ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ:
Πεώ|ργιΐο< ΜαρΥϊαρίτάκης 
ΙωάΙνΜηις ΒασΛ ικΐάΐκιηις

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ: 
Ερρ. Καραμίαΐνωιλάικπς 
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ: 
ΙωιέΑΛΛηις Σπυιρινδο^αΜνιάΜ^

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η ΔιιοίκήΐσΐΓ] Ταυ ΚΑΠΗ Βιών 

vou ευ^αριατ®? ncWiijro Χαρά- 
λ'αίμπο Δαρ:ιά'κιη, για την άωρΕά 
τιαυ 5.000 δρχ. στη, μνήμη του 
ΓιάΜνη ΣπΜρΐιιδογΜίννοΗίη:.

ΔΩΡΕΑ ΣΤΑ «Β.Ν.»

Ο κ. Γεώργιος !ω. Σίηειφαίνίά- 
νης (από τοιν Πεύικο, που μέΜειι 
στην Αθήνα), με τη συιμπλήρω 
οηί έξϋ μηνών από το θάΜατσ 
του θΐΕίου του Εμμ. Μαοτρο> 

ΥΟΜβιράικη. εφέτη, πιρόσφεριε 
στη μνήμη του δεκϋπέΜΤε χι- 
λιάιδες (15.000) δρχ. στη Β.Ν 
ως εΜίισχυση για τη συ,νέχ'ίση 
της 'έκδοσής τους. Toy ευχαιρι- 
οπτούΐμΐε θβριμώ. που για δεύτε­

ρη; φαρό «Ιαχύε; πολύ την 
πρασΠάθιειά ιμμς να μη σταιμία- 
τήισουμιε την έκδοση, τιηις εφηιμε 
ρίδαις όιλων των Βησιννιτών, 
πράγμα· δυϊστυιχώς πολύ πιθια1- 
νόΛόηιω της αδιαφορίίας ή ια- 
πραΘυ'μΐϋας μεγάλου αρίίθμομ 
συνεπαριχιωτών μας Μα· οσεί- 
λομν τη συνδρομή τους, πιομ 
αποτελεί τριν μοναδικό πάρα 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ Μ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΑΚΗΣ 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ

Εγκαταστάθηκε και δέχεται 
καθημερινά 8.30 — 12.00 και 5.30—8.30 

Εκ-ζός Τετάρτη απόγευμα και Σάββατο 
στο ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ (πρώην Ιπττακρά- 
τειο), Οδόζ 1770 αρ. 24

Τηλ. 282848, 285336
Onda< 252582

για την ανπμετώπΐ'ση των ε­
ξόδων της.

ΔΩΡΕΕΣ
Μος έστειλαν για το Γηροκο­
μείο Βιάννου:
οι αιικ.: Εμμ. Χαμηλάκη 10.000 
δρχ. και
Γιεωργ. Παπαδαταύλη 50.000 
στη ιμνήμη των γονιέων ταυ 
Γίεωιριγιόυ wan ΑικιατειρίΐΜης Χα- 
μηλάκιη.
Στη μνήμη του Γεωργίου 
Μαργαριτάκη:

Η ’Ενωση Φιλολόγων Ηρα- 
κιλΗίίου 10.000
Δρα .βιανάκηις Αλέκος 5.000 
Σαρρής Λημή(πρης 10.000 

ΓιίανΜαδάκιης Πειώργιίοις 5.000 
Πριόεδροίζ Βιαιχσύ 5.000 
Διιαικάικης ΛευΤέρηις 5.000 
Σταυραικάκης Νΐίίκος 5.000 
Καρ'ακωνσταΜτάικηζ Εμμ. 5.000 
Αγαπαυλσ,κης Εμμ. 5.000 
ΕΛΜΕ Ηραικλείίίου 10.000 

Κίασσωτάκίης Πεώργιιας 2.500 
Καραταιράκης Ζαιχαρίΐας 2.500 
Μανώλης ικαΐι Χριιστΐνια Στεφα- 
νόικη 5.000
ΖαχιαιρίΙαίς και Μίαίίρη Αθαυπά- 
κη 10.000
Λέμα Χατζάκη 5.000
Σύλλογος Καθηγητών του 3ου 
ΓμμνιαίσιΓοιυ Ηριαικλέίοιυ 24.000 
Οιικόιγένιεια Εμμανουήλ Χιρη- 
στάκη 50.000 δρχ.

Κατέθεσαν επίσης
Για το Νεκροταφείο Πεύκου: 
Αφρίόδϊτη Λαυλάκη 10.000 
Μιχάλης ΤσίσιγΜατάιχης 10.000 
Εμμανουήλ Σαικαβέλης 5.000 
ΠΑΣΚ Κα6ηγη|τών 5.000 
Γεώριγρς θεαδασαικης 10.000 
ΣΤαυιρσύλια Μιαργαριτάκη. 50000 
Για τον Ιερό Ναό Αγίου Νικο­
λάου Πεύκου
Σύλλογος Καθηγητών ταυ 3ου 
ΓυμΜαισίΙου Ηραικλείοΐυ 23.000 
Ιωάννης Μααχοβάκης 5.000 
Γεώργιός Μεντιδάκης, Ιφέας, 
5.000 δρχ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ν. ΖΕΡΒΟΥΔΑΚΗΣ
Γιεγνήθηικε στα Βαιχό το 1908. 

Τελείωσε το ΓμμνώκΜο Ηρακλεί­
ου και οτη, συνέχειιαι πήγε στο 
στρατό. Όταν ιαίπολύθηικιε, τοιί.· 
έγινε πρόταιση να παρκηιείΜει 
ως ,μόινιιιμος.

Πήγε στο χωριό του να δει 
τους διικούς ταυ «i να· t«- 
οτρέψει, ιγιια να κάνει δήλωση 
ανακατάταξης. Όμως ο τραγί 
κός ΘάΜατος ταυ πατέρα ταυ 
(ΌιΚΌτώθηικιε σιε ατύχημα στο ε- 
λαιίοτριιβΗίιο που διίατηριούσίαΜ

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΜΙΧΕΛΑΚΑΚΗΣ
Ο Στυλιανός ΜιχεΑιαΜάικης, 

από το Κεφα(λθ'β>ρύΐσι Βιάνναυι, 
που πέΡανε σε ηλικίια 72 ετών., 
υπήρξε ένας ιαίπλάς άνθρωπος 
μ’ ’ελάχιστες γρημμιατιΝές γνώ­
σεις, αφανής σ' ολόκληρη τη 
ζωή ταυ. Καιι όμως ο αφανής 
αυτός άίνθρωπίας υπήρξε ιστία 
πρώτα μετεφηΐβψκιά ταυ χρόνια 
μεγάλα; πατριίώτης ικαιι αγωνι­
στής της Εθνιικιής Αντιιοτάισεωις, 
άξιος προς ιμΒμηση από τους 
νέους.

ΣΤτίϊς αρχής Mali'ου 1944 βγη 
κιε στο ιβουνό, σε ηλιΜίίαι 22 ε­
τών, αγήμνιαιστος ικόι εντάχθη- 
κε μ' ενθουσιιαιαμό, στις αιντάρ 
τιικιεις δυνάμεις του ΕΛΑΣ των 
Λαίσιιθιΐιώτιΐκιων ’βουνών, Τις ο- 
πσΐίΐες είχα την τιμή να διοικώ.

ΓυιμνάσθηΜε μαιζίι με άλλους 
σαιριάντα ιεφήβους, ηλιΜής 18 
έως 22 ετών, από τους εκπαι­
δευτής Γεώργιο Παιντοιυβάικηι, 
έφιέδριο λοχία και Ιωάννη Εμ- 
μανουήλ ΣπαΜάκη, έφεδροι δε­

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΚΗΣ
Ο Γεώργιος Ιωάννου Μαρ- 

γαριιτάικης που αιφνιδίίώς και 
τόσο πρόωρο απεβίωσε την 20 
Μα'ίΓου 1993, γεΜνήθηκέ στον 
Πεύκο Βιάννου τα έτος 1934. 
Αφού τελείωσε το εξατάξιο 
παλαιιού ήιύπαυι ΓωμΜάσκο της 
ΒιάΜνου, σιποιύδαίσε με ,μιύρικ 
στερήσεις στην Φιλοσοφική 
Σχολή, του; Πανεπιστημίαυ Αθη 
νώγ, μαζί με τον επιστήθιο παι 
δικό φίλο ικαι- συνάδελφό του 
Ιωάννη Κοσμά Μοσχοβάκη και 
έλαβε το ιπτμχΐίο ταυ φιλολό­
γου καθηιγητή. Το κιαλακά’ίίριι 
του έτους 1958 τον γνώρισα 
σπην Άριβη ΒιάΜνιαυ, σε διακο­
πές και ιέκτοτε συνδεθήκαμε μιε 
μια άλιίκριινήι, ανιδιοτελή και 
ακατάλυτη’ φλίίαι, που κράτησε 
τριάντα πέντε ολόικληιρα χρόνιά 
μέχρι ταυ θανάτου ταυ. Νυμμ 
φεύθηκιε Την εξαίρΕτη Σταυ­
ρούλα, θυγατέρα Εμμανουήλ 
και ΑλΙΪΙκιηις Χρηστάικη, με την 
αποίίισ απέκτησε δυο παιδιά, 
ένια αγόιρι κακ ένα ικορίΐτσ κ. Υ­
πήρξε ήριστος επιοτήίμΟΜαις, 
φιλόλογος, κστοριίικός ικα» nan 
δαγωγός Ήταν αφοσιωμέΜος 
με πάθος στην επιτέλεση των 
εκπαιδευτικών ταυ ,καθηκόντων 
και προσέφηρε τα φώτα του. 
με αιυταπάρνηίση και αυτοθύσία 
πάντοτίε ακούραστος, αρχκκώς 
στο Γυιμνάσιο 'Ανω Βιάνναυ 
α ι μετέπειτα σε Γυμνάσια κα» 

Λύκεια της πόλεως Ηρακλείίου. 
ΙΗταιν άνθρωπος, αικφαιος, 
σοβαρός, πράας κοκ καλοΜάιγα 
θος καιι γΓ αυτό αγαπητός 
στους πό.ντες συναδέλφους

ΤΡΕΙΣ ΘΑΝΑΤΟΙ ΠΟΥ ΜΟΙΑΖΟΥΝ
Τους τελευταίους μήνες πέ- 

θαναν στην Άνω Βιόννσ τρεις 
γυναίκες που η ζωή τους είχε 
πολλές ομοιότητες. Γεννήθηκαν 
και μεγάλωσαν Κι ιέζηριαν πολλά 
χρόνια χαρούμενες, σ' ευτυχι­
σμένο περιβάλλον. Μ·α ήρθαν 
μετά δύσκολα: χρ'όνια. Γεγονό­
τα που τις πλήγωσαν για να 
φύγουν από τη ζωή πικραμέ­

νες.
ΑΤΑΛΑΝΤΗ ΚΟΝΤΑΞΑΚΗ — 
ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ: Χρόνιρ δασκάλα 

στο Βαιχό) τον ανάγκασε ινα 
ιτταραιμιείινει κοντά στην άρφαι- 
νεμίέγη ιαικογένείιοι, ναι ιφροντιί- 
σει ιμιάναι ικι αδελφές «αι το ιμιι- 
κρότπειριο αδελφό του.

Καταιπιάιστήλΐε στη συνήχειια 
με τ’ ιργρισπιΐκώ κι εξελίίχθήκΐε 
σε ιυποδειιγματήκιό καιλλιιεργητή. 
Παντρεύτηκε με τη Βανθόιύλα 
Κατωγιιαιννάκιη κι ιέξηισαν ευτυ- 
χισμένοιι κομσρώνσνταίς τηγ ε- 
παγγελματιική καιι οιίΜοιγιενειιιαικίή 
•αποκστάισταιση της ιμιαναδικής 
κόρης τους Αλίκης.

κανέα. Υπήρξε γενναίος, πει- 
θαρχιϊκός, πρόθυμος καιι έτοι­
μος yuai κάθε θυσία. Προπαντός 
όμως αναδείχθηικιε ά,ριιίσπτας σκο­
πευτής, πρώτος και καλύτε­
ρος. Τα npolaoMTa' του αυτά 
εξετί|μη<σε aipYOTapia, όταν στιρα- 
τεύθηκιε, ο Λοχογός του, ο ο- 
ποίϊιος, παιρά τις ιελίάχιίσφες, ε- 
παναιλαμβάνω, γραμμίατιικίές του 
γνώσεις, τον έκανε έφεδρο Λο 
χία και πρότεινε τη μονιιμοποίη 
σή ταυ, που όμως δεν αποδέ- 
χτηικε.

Στη. μεγάλη: εκ παρατάξεως 
■μάχη; ιΜίαραθΐΤη — Φορτέτσας 
της 11ης Οκτωβρίου 1944, ταυ 
εμπιιστεύθηικα ένα από τα: ε­
πτά πολυβόλα που διέθεται και 
μ’ ιευοτσχία θέρισε δεκάδες Γηρ 
μανούς ιμέοια από τα χαραικώμα 
τα.

Ας είναι αιώνια η μνήμη του. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΑΚΗΣ 
Επίτιμος Δικηγόρος 

Συνιτ)ιριχης Ε.Α.

του και μαθητές του.
Υπήρξε αδαμάντινος χαρα­

κτήρας και ιμε την π,ραοτη- 
τα, ανεκτικότητα και ευθύτη 
τά ταυ, αφού σ' ολόκληρη τη 
ζωή του, προτιμαύιαε ν’ άδι­
κε ιταίιι παρά ν' ιαδιικεί.’, αΠέκΤη 
σε μόνο φίλους και ιΜΟΜένσ 
εχθρό. Προσήγγισε την τελεί 
ότητα. Στη νεκρώσιμη αικολου 
θία, στον Ναό Αγίου Νικο­
λάου Πεύκου. εξεφωΜήθηικσν 
πολλοί επικήδειοι λόγαι.

Το πάθος όμως ταυ λόγου 
του παιδικού φίλου, συμφοιτη 
τή και συναδέλφου ταυ Ιωάν· 
Α-ου Μιασχαβάκηι, με τις συναι 
σθηματιϊκές του εξάρσεις, τη 
συγκλονιστική και συιγΜίνηΐσια- 
κή αιημόσφακιρα που δημιούρ­
γησε, απόρραιίαι της μεγάλης 
του αγάπης προς το φίλο του 
και του -πόνου από την απώ­
λεια ταμ, έκανε ολόκληρο το 
πολυπληθές εκκλη σίασμα', ν' ατ 
ναλυθεϋ σε δάκρυα.

Τέλος υπήρξε άριστος σιικο- 
γςνιειάρχης.

ΠρέΠει να είναι υπερήφανοι: 
γΓ αυτόν η σύζυγός του Man 
τσ πακδιά Του. Οι αρετές του 
και η πάγκοινη υσιτεροφημίϊΐα 
του, ιας αποπΊελέσουν βάλσιαμο 
παιρη,γαριίας των.

Γι,α τηγ μνήμη του διαθέτω 
δραχμές 15.000, υπέρ του Γη- 
ρόκοιμίείάΐυ Βιάνναυ.

Ας ιεϋναΐι ιαιωιΥίια η μνήμη του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΑΚΗΣ
Επίτιμος Δικηγόρος 

Συντ)ιρχης Ε.Α.

στην Άνω ΒιάΥΜο κι άλλα χω­
ριά. ΙΕξι αδελφές. Οι τρεις 
δασκάλες. Ετμχισμένη. οικογέ­
νεια. Παντρεύτηκε η πιο μεγάι- 
λη η Αταλάντη με το Μύρο 
Κονδυλάκη, Αγρονόμο εφ, αξ)ικιό 
Απακτούν δυο πα ιδιιά’ κιι η χα­
ρά γεμίζει το σπίτι. Mb ξσφνι 
κά ήρθαν τα χτυπήματα: το έ­
να1 μετά Τα άλλο. Πέθανε η 
μια της αδελφή. Έρχιεται η 
κατοχή. Οι καταχτητές συλλαμ 
βανουίν ικκ εκτελούν τον άνδρα 

της. Συλλαμβάνουν και Την τ- 
διια για λίγες μέρες. Ακολου- 
θού ν ιαργότεραι θάνατοι πολτ 
λσι. Γανείΐς, αδελφές η μιιια- με­
τά την άλλη, τις χάνει όλες. 
Μόνη παιρηγαριώ τα παιδιά κ» 
εγγόνΐια, που της έδωσαν δύνα­
μη κι άντεξε (καρτερικά μέχρι 
τσ βαθιά γεράματα.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΛΑΧΑΚΗ — ΠΑ- 
ΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ. Μοναχοκόρη η 
Βασιλική. Ζει ικαι καμαρώνειι 
τους Πέντε αδελφούς. Την κα^ 
μαρώναυνκιι αυτοί. Ζουν μαιζϋ 
τηγ έντονη σε ικοινωνιικές εκδη 
λώσεις ζωή της Άνω Βιάννου 
στη δειχαιετίίσ του 1930. Τότε 
που η νέα γενιά της Βιάνναυ 
οργάνωνε θεατρικές παραστά­
σεις, χοροεσπερίδες, ικαντάδες, 
πανηγύρια. Παντρεύεταιι τον 
Δημήτρη ΟαπαδσγιάΜνη καιι 
ζαυν ιευτυχιοιμέΜοι πολλά χριό 
via. Μα ξαφνικά άλλαξαν τα 
πάντα. Αρρώστηισιε ο Λημή- 
τρης και πέθανε. Πέθαναν κα ι 
τρεις της αδελφοί. Ένα πέ­
σιμο την καθηλώνει για πολ­
λούς μήγιες στο κρεβάτι. Οι 
περιποιήσεις των δ-ιϊκών της

ΨΗΦΙΣΜΑ
Οι Σύλλογοι των διδα­

σκόντων καθηγητών ταυ ΙΓυ- 
μνασίου ικα>ι ταυ Λυκείου Βιάν- 
vou, αφού συνήλθαν ισε άκτ» 
κτη- Συνεδρίαση σήμερα·, ημέ­
ρα Παρασκευή 21—5—1993 
και ώρα 10 π.μ. ιμιετά από τη 
θλιβερή είδηση του ξαφνικού 
θανάτου του εκλεκτού συναδέλ 
φου Μαργαριτάίκη Γεωργίου, 
που διετέλεσε από το 1963 μέ 
χρι το 1972 ’καθηγητής στα 
δύο σχολεία και Διευθυντής Το 
1966—67, διάίκρίθηικίε γιο ΤΟ 
πρότυπο ήθος, την ακειραίιΐότηι- 
τα ταυ χαιριαίκτήρα1, την εμβρί 
θκια και -πολυιμιάθειά του, αλλά 
και γιισ την άψογη συμπεριφο­
ρά Ταυ προς το Σύλλογο των 
συναδέλφων ταυ και προς 
τους ισυνεπαρχιώτες μαθητές 
ταυ.

αποφασίζουν ομόφωνα:
1) Αντιπρασίωπία των «ΐαθηπ 

γητών και μαθητών να παριαι- 
οΤαύν και να παρακολουθήσουν 
την έκφαρά ταυ.

2) Να κατατεθέί1 στεφάνι στη 
σεπτή ©ορό του εκ μέρους 
ων δύο 'σχολειών Γυιμνασίου— 
ΛυΜειίου.

3) Να δημασιευθεί το ψή­
φισμα αυτό στα «Βηαννίτιίκα 
Νέα» και στο «Δελτίο της ΟΛ 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

ΘΑΛΑΜΟΣ 242
ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ 100 ΗΜΕΡΩΝ

— Η υγειονομική περίθαλψη στην Ελλάδα
— Το σταφιδικό και η τύχη των αγροτικών 

προ'ιόντων
— Η εγκατάλειψη της υπαίθρου και οι επιπτώ­

σεις της.
— Το Βορειοιηπειρωτικό και ο ρόλος των ισχυ­

ρών
— Η κατοχή και ο εμφύλιος
— Η κατάρρευση των σοσιαλιστικών χωρών 
— Είναι ουτοπία ο σοσιαλισμός;
— Η ζωή των ναυτικών μας.

Αυτά είναι μερικά από τα θέματα του βιβλί 
ου «Θάλαμος 242» όπως τα βλέπουν οι απλοί άν­
θρωποι του λαού μας. Μαζί μ' αυτά και πολλά 
λαογραφικά και άλλα στοιχεία.

Πωλείται στα βιβλιοπωλεία της Κρήτης
Στην Αθήνα: Εκδόσεις Αναστασάκη Ιππο- 

κράτους 1 και βιβλιοπωλείο «Εστίας» Σόλωνος 
60.

Στη Θεσσαλονίκη: Καστριτσίου 15
Στην Αν. Βιαννο: Φωτογραφείο Σπανάικη

Δ)ση συγγραφέα:
Γκερόλα 1 τηλ. 281654 Ηράκλειο

δεν τη σώζουν κι έφυγε κι αυ­
τή.
ΜΑΡΙΑΝΑ ΣΥΜΒΟΥΛΑΚΗ — 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ: Κόρη της Αρ 
τεμιισίας, χρόνια- δασκάλας στο 
Καλάμι, ικαι ταυ Συμβαυλάικη 
από τους εμπόρους ταυ Κε- 
ρ-οτιακίάιμπαυ. Ευτυχισμένη οι 
κιογένειια. Δυο αδελφές -κι ο 
αδελφός τους. Παίρνουν μέρος 
-στη ζωή του: χωριού μίε έντο­
νη την -παραυισίιο τους. Παν- 
τρεύιονται τ' -αίδέλφιίαι καΐι τελευ 
ταία η Μαριάναι με το Γεώργιο: 
Παναιγίιιωτάκη, (μηχανικό στο 
εργοστάσιο του1 Συιγεταίιΐρι- 
σμού, ικι αποκτούν τρία ποί 
διά. Μα ο -θάνατος ήρθε ξα­
φνικά. Πέθανε ο άντρας της 
(αυτή- έγκυρς Τριών μηνών). 
Πέθαναν ικι οι -γονιέίς της. Α­
γώνας σκληρός ν' αναθρέψει, 
να .μορφώσει και ν’ απακατα- 
στήσει; τα1 παιδιά της. Ζήλεψε 
ο- χάρος τη νέα ευτυχίισ της 
Μαριάνας και πήρετο γαιμπ-ρό 
της. Μεγάλος ο καημός της. 
Δε(ν κράτησε πολύ κι έφυγε 
ξαφνικά από ένα εγκεφαλικό 
επεισόδιο.

ΜΕ».
4) Να αναγνωσθεί τοι Ψή­

φισμα αυτό στο τέλος της 
νεκρώσιμης ακολουθίας οπό 
τη Διευθύντρια του Γυμνασίου 
Τριγ.ωνάκη Φωτεινή και

5) Να εκφωνηθεΐί επικήδειος 
από την ΚαθηγήτρΊΟ Φραγκά- 
κήι Μαρία.

Γ μ το σκαπό 'αυτό συντά- 
χτηκε η παρούσα πράξη και υ- 
πογράφεται:

H Διευθύντρια 
ΤΡΥΓΩΝΑΚΗ ΦΩΤΕΙΝΗ 

(Φιλόλογος) 
ΟΙ Καθηγητές

ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Πια την κάλυψη, λειτουργι­
κών αναγκών στα Δημοτικά 

Σχολεία· της επαρχίας χαρη- 

γούνται τα παρακάτω ποσά: 

Δημ. Σχολείο Αμιρά 500.000 

Δημ. Σχολειά Ανω Βιάννου 

1.700.000

Δημ. Σχολείο Καλαμιού 70.000 
Δημ. Σχολείο Συκολόγσυ 70.000 
Δημ, Σχολείο Χόνδρου 200.000



ΣΕΛΪΔΑ 3
ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

«ΒΙΑΝΝ1ΤΙΚΑ ΝΕΑ»

«ΒΙΑΝΝΠΊΚΑ ΝΕΑ»

Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 
όλων τών Βιαννχτών

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281654

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ
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Κ
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ϊϊ

'Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΏΣΤΑΣ ΚΑΒΕΑΔΙΑΣ

Εβονς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών

δρχ. 1.000 3
» 1.500

κ

Έμβάοματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν 6λη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 Ηράκλειο

Β
Κ

■
Γ. ΣΤΕΦαΝΑΚΗ : Καποδιστρίου 39 'Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
οπρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρο έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους. Η

0 ρόλος του δάσους στη ζωή
• Συνέχεια' από τη σελίδα 1 
μήσαυμε.

ΕξίαφιαΜίσιαμε το φυσικό σε 
ριιβάλλον, μιέσα >ατο όποιϊο 
φάνηκε το ιανθρώπινο γένος 
καί' στη θέση του ‘ςγκαταστή- 
σαμιε ένα πάνίίσχυιρο τεχνολο 
γιΚό περιιιβάλλαν, το cndto 
μας κτυπά .αλύπητα, θα δια 
πιίατώσουιμε ιμψα. μέρα orn η 
γή δέν κίγαΐι, κατοικήσιμη για 
τον άνθρωπο.

του ανθρώπου

Είιναι Έΐιρωνείΐα. να φθάνουμε 
στη Σέλήνη και, ταιυτόχρΙοΜα' Μο 
αχρη σιτεύαυμε τη Γη.

Αγνοούν οι περιιόισότερο/ 
ότι, ιη φύση idilvan γενετειρα, ταυ 
ανθρώπου Mah· πηγή πόρων γιια 
την επιβίωσή πριυ.

Η ιαπάθιεια όλων μας στους 
νόμου ς της φύρεως επιφέρει 
τη διίατάρρξηι τη,ς ισορροπίας 
της.

Ευχαριστήριο
Η Επιιηροπή του Γηροκομείου 
τηις ΕΠΑΡΧΙΑΣ Β.ΆΝΝΟΥ αι- 
σθάΜετίαι την ρνάιγκη και θιέλει 
να ευχάριστή,σιει θίερμώ κ» από 
τη θέση αυτιή των ««Β.Ν,.» 
τους δωρητές που από το 
υστήρημιά τους ή το περίίσσευ 
ρσ της αγάπης των πρόσφε- 
ραν μΐε αγάπη. Τα πίαριαΙΜάτω πσ 
σά στο ΠηροκισμίΒίΙο της Επιαιρ· 
χίας .μας:

Οι οικογένειες: Εμμανουήλ 
Αγγελάκη — ΑγαΠάικη οση μνή 
μη της θείας τρυς Αγγελικής 
Καοτριινάκιη δρχ. 10.000, Ιερέ^ 
ως Πρωτ)ρου Γεωργίίόυ Γουρι- 
νιιεζάκη αντί μνημασύΜου οτη 
μνήμη της μητέρας τόΐυς Μα- 
ρίόις δρχ. 34.000, Πολύχρονη 
ΚοΜπαξάκη στη, μνήμη Μαριίΐας 
Μιχ. ΓουρνιεζάΚη 5.000, Ιωάν­
νη Εμμ. Πετμάίκη οτη μνήμη 
τηΐζ μητέρας Τους Κυριακής 
15.000, ΚωΜ)νιαυ Στεφανάκη 
οτη, ,μινήμη των γονέων τους 
Γεωργίίίαυ — Σοφίας, Χαριλάου 
—ιΜιαρίίίας κοιι αδελφών Ιωάν^ 
νσυ Στεφανάίκη και Νικολάου 
Καλλέ,ρίγη δρχ. 10.000, Μανόλη 
Κατσιφάκιη δρχ. 20.000. Ιωάν-

λυχρόνη Κανταξάκιη 5.000, 
Εμμανουήλ Αντ. Αγαπάκη 10 
000, Νικολάου Μιαυρσγήνη 10. 
000, Χιαριαλάμπη. Δαριιάκη 5. 
000, ΠεωργίΙαυ Αλεξ. Αγαπάν 
κη 5.000, Μιχάλη — Άννας 
ΠαπαδάΚη 5.000, ο Σύλλογος 
Καθηγητών ΓυμνιασίΌυ' Παρίσας 
5.000, οι οιιΚσγ.: Γεωργίου 
Καργιολάκη 5.000, Βασιλεϊόιυ 
Κανδονκίισάκη 10.000, Νικολάι- 
ου ΣΠανάκη ταυ Δημ. 10.000, 
Κώστα Mali Μαρίας Σπανάκη 
του Νιικ., 10.000, Παντελή και 
θεαγ/ωσίκ Κανάικιη — Χατζή- 
χαροιλάιμιπαυς 5.000, Κομπαριά- 
κ,η Εμμανουήλ 5.000, ΑΤΕ θυ­
ρίδα Brawiou 10.000, οι αικ.: 
Φραγκιιιαδάκη Ματθαίόμ· 15.000, 
π Στυλιανού Πεωργίαννάικη 5. 
000, Παπαδομιαρκιάκη Χαραλά­
μπη Ιωάνν.—Ζωής 5.000, Πα- 
παδάκιη Εμμανουήλ 5.000, Γε- 
λασάκη Ελένης 10.000, Ιωάννη
Νηκ. ΠαπαδίηιμητρώίΜη, 
ΑνΟοιυλΰκη Αριατείδη 
Πρωτ) ρου Γεωριγίαυ

10.000,
10.000,

ΓουΙριν.ιιε-

νη θ. Καρτσάκη στη μνήμπ
του πατέρα ταυις δριχ. 5.000,
Πολυχρόνιηι ΚοΜτιαξάίκ|η: 
στη. μνήμη των νεκρών 
Γιεωργβαυ Καραγ ιωργάικιη 
μνήμη των ΜΡΜρώΜ ταυις

5.000 
τους, 

στη
5.000

δρχ, η κ. Στασούλα Πετ,ράκη 
10.000 δρχ.
Στη μνήμη Δημητρίου Πε- 
τρόκη:

Το προσωπικό ταυ Γραφιείάυ 
Β)θμιιας ιΕκπ)σης H.0OO δρχ., 
τα ιανίψιη του Αριστιείίδης — 
Βέτα Κραισσά, Μαιρήα, Klan Γιάν 
να Κουτρουμπάκη 6.000 δρχ., 
οι οιικ.: Μύιρωνος Κουτραυ- 
μπάκη' 5.000 δρχ. , Γιεωσ/ιίου 
Εμμ. Πετράκη 5.000 δρχ., Σπύ- 
ρου ΠαιναγιωτάΚη 5.000 δρχ., 
Μανόλη Παπαγιιάννη 5.000 
Γιάννη, Φρίαίγκίιιαδάκη 20.000, 
Σπάρου Πειραγιιαννάκη 20.000. 
Μΐβζάκη στη μνήμη ταυ άνιδρα 
νιεζάκη οιηη, μνήμη Ταυ αδρό
τη,ς Μιχάλη 5.000 δρ(χ., 
Στη ιμνήμη Κυιριίαικής ζμμ. 
τριάικη ο ΓιιάΜνής ιΕμμι. 
τράικήις 10.000 δρχ.
Στη μνήμη Αταλάντης 
δυλάκη αντί στεφάνου:

Ο Μάνώς της ΙωάΜνιης I 
Κανίδυιλάκης 10.000, Δημ.

ζάμηι 15.000, Σοφίας Μάλλι>αυ 
Μαθίιοιυδάκη 5.000, Νικόλαος 
Σπ. Αγαπιδκης 5.CO0. Πολυχρό 
γης Κοινταιξάικης 5.000, Μιαρϊία 
Ηλ. Παπαδημητράκη 5.000, Δη 
ιμστ ιικό Σχολειό— Νηπιιαιγώγίεϊό 
Άνω Βιάνωου 5.000.

Επίσης οΐκογενειιες: Ιωάννη 
Εμμ. Πετ,ράκη στη μνήμη. Κυι- 
,ριακήις Πετράκη 10.000, Ιωάν 
r/η Κων. Καρήσάκη στη μνήμη 
των γονέων ταυ 5.000, Λυκοιΰιρ 
γου ΣΙκιούντζαυ ιατρού — Ει^ 
ρήγης Σκούντζου στη ιμνή,μη 
Μαρίας Μιχ. Γουιρνιεζάίκη 10. 
000, Σήύρ'ου Περογι,αΜΜάκη οτη 

ιμνήιμη πεθερικών 5.000, Μανό­
λη ΠαπαδάΚη ιστη μνήμη; νβ- 
κρών ταυς 17.000, Γεωργίου 
Δοριβκη στη ιμνήμη νεκρών1 15. 
000, ο Χαράλαμπος Γεωργ. 
Λουλύικίης στη μνήμη του πο- 
τέρα του 10.000.
Αντί στεφάνου στη μνήμη Μι- 
χάλη Πλαντζουνάκη: 
ΔημήΙΤρής Σαρρής, Βουλευτής 
ΠΑ1ΣΟΚ 10.000, αικογ.: Δηι- 
ΐμήηρη, Πλαντζουνάκη 10.000,

Πεγ

ΓΤε-

Κον-

Μιυρ. 
Σχσ

λείο — Νηρίβγωγείΐο Άνω Βι 
awiau 10.000, η, κ. Αφιρίσδιπίη 
Λαυλάικιη1 10.000, ο» αικαγ.: Πιο

ΜανόΛη ΠΧαΜτιζόιυνάικ.η 10.000,
Πρωτ)ρου ΓεώΡγίΙου Γουιρνιιεζό 
κη ιαντίΐ! μνημραύναυ στη μνή­
μη γονέωγ ιΜαιρίιας και Μιχσλη | 
δρχ,. 15.000, ,Νίκου Δασκιαλά-ί

ικη — Ζωής Τιρουλάϊσι
Αντί μνημοσύνου στη
Ραπτάκη Μανόλη:
Νίικιη χ. Είμμ. Ραιπτιάκη.

15.000.
μνήμη

25.000
και τχ» παιδιά ταυ Κώστας Nil·

ΔΕΣΠΟΙΝΑ Α5ΑΣΙΔΟΥΤΕΛΑΣΑΚΗ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ

Πλ. Οιμονοΐας 9—Πατησίων 5 
1ος Οροφος (εντός στοάς)

104 31 Αθήνσ
Τηλ. γραφ. 5233551 — 5233053
Τηλ. οικίας: 9618037 — 9641947

ικος Λαυικάς. 
‘κολαΐκιηι —
■μνιήιμη 
κιας.

Αντί

τηΐς

Ελευ,θειρίία Κο^· 
Ζάχσ 5.000 οτη 
αδελφής της Μαιρί

στεφάνου στη μνήμη
Ευσεβίας Κολιοραδάκη:
Τα πιαιιδιίά της 20.000 δρχ.,, 
ciik. Σταύρου Μ,πίτσαικώικη 5. 
000, Μαιρίΐα και ΓιάΜνης Πνεύμα 
τιϊκώικης 5.000, οιικ. Ιωάννοιυ 
ΠαπαιδαμαίρκιάΜη 5.000, Μιχά- 
λης «qaii Βαγγιελιώ Κολιορίαδά- 
ικη 5.000, οιικ. Ευθυμίου καιι Δή 
ιμηΙτίμας Κακαβά 30.000 στη 
μνήμηι νθκ.ρών τους, ΜαιρΙίό 
Πλαΐντζοιυινάκιη 10.000 στη μ|νή 
μη Του σιυζύιγ'αυ^ της ΜιχάΙλη 
«αι γονέων Man συγγεΜών.
Αντί στεφάνου στη μνήμη Βα-
σιλιχής Βλαχάκη 
γιάννη:

Πατκιδο-

Βαγιγιελιώ Γαυιρνιίεζόικιη 10.000, 
αίΜογ. Πολυιχράνΐη ΚοΜτίαξάκΐη 
5.000, Μανόλη ιΚαιδι,αΜάΜη 5. 
000, ΕλΙέΜη — Ζαχαρένια Βομλ 
γαράίκΐη 5.000, τ’ αδέλφια Της 
ΓιάΜνης 10.000, κιαίι Πφιικλής 
10.000, Τα ιαΜιΙψιία Της ΧρήσΤος

Μρρίίια 10.000, Νίικίος—
Μαϋρη 10.000, Γιώργος — 
Κλειώ 10.000, οιικ. Κώστα Αγα 
πάκη, στη. Μονά του1 10.000, 
Ξαίνθίοϋλαι—Κλειώ Αγίαιπάικιηδ.ΟΟΟ 
ικαι αντί1 μινημασύΜοιυ Περικλής 
Βλαιχάικιης 20.000 δρχ.
Στη μνήμη της θείας τους Ε­
λένης Μυρ, Παπαματθαϊου Αγ. 
Βασίλειος
οιΜογ. ΕμμαΜαυήλ Χαιρ. Παπας 
δάικη 5.000

Αντί μνημοσύνου στη μνήμη 
Αταλάντης Νικ. Αγαπάκη 
Ο σύζυ γός τηις ΔημήΤΡηις Πρι^ 
νάρης 10.000, ΝιιϊκόλΙασς — Ε- 
λ.ΙέΜη Αγαιπά'κιη 10.000 δρχ.

'Όλίσυς σρτ'αύς, κ,αθώς wan 
εκιεΐΜαμς που κατ'ε&εσαν πιοσιά 
στα Β.Ν. ικσι σ’ άλλες τοπικές 
εφημερίδες, θιερμά ευιχαιριιστού- 
pe.

ΑΠό την Επιτροπή Πηρακο- 
μείαυ Επαιριχϊόις Biawou.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Η Επιτροπή του Πανεπάρ^ 

χιιακού ΜΜημίασύΜου, για να 
ικισιλύψει τα έξοδα mu θα γίΗ 
νουν στ'ις εκδηλώσεις Τις ο- 
παΪΒς πριογρρμίμαΓτίζίει φέτρ; 
μί πτη συμπλήιρωση ΠΕΜή|ντία 
χρόνων από το αλακαύτωμία 
της επαΐρχϋαις, τύπωνε· ειδικά 
για το σκοπό αυτό καυιπόΜια,.

Τια ικισυπόΜιισ αυτιά βρ^ 
σκονταΐι στα χέρια του ταμιϊΐα 
τη,ς Εσιτιριοπήις κ. Νίκου Μπαρ 
μπαγαδάκη., συν)χου δασκάλου 
στον Άγιο Βασίλειο τηλ. 
(0895)31.302.

Όσοι ιαιπό τους συ|ν®πΐα)ριχΊώ 
τιης ιεπιιθυιμοίύν να βαηιθήσουν 
στη δι αικϊΜηΐσιή τους μπαρούν 
Μα. ζητήσουν να, τους σίταλούιν 
τα ατελέχη που θέλουν.

Η φύση, στην ΠέρίίΙπτωση 
του δάσους ιχρειάζεταίΐ: μεγόλό 
χρόνο γιια να μας αποδώσει 
ικαρπούς. 'ίΕΤαι· ,έίναΐι δύσκολο, 
αν όχι αδύνατο, ν’ απολαύσει 
ο άνθρωπος όλα τα1 αγαθά ιε- 
νόίς δάσους παυί ιδρύει. Οι· επό 
μιενες γενεές θα ιέχαυν -τη χαρά 
Μα' τ’ απολαύσαυΜ.

ΕίΥαι αΜαιγκιαίΙο να Καταλά- 
βαυμίε ότι πέρασε η επαχίή; κσ- 
τά την οποία ο καθόιρός αέρας, 
το καθαρό νερό και τα χώμα s 
θεωρούντο ως ανεξάντλητα α­
γαθά.

Τώρα κάθε ενήργειά μας 
Πρέπει γα καθοίδηγείταΊ: μεταξύ 
άλλων και από τη σκέψη 
ποιιά θα ιείΜάι ή ‘επίΐδασή της 
ιστό περιβάλλον.

ΤΑ ΔΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
Δεν υπήρχε και δεν υπάρχει 

φυσικός, ,κλιμαιτιΐκιός, ιεδαφικός, 
γεωγραφικός λογάς που να μη

Κίονας» πού δημιούργησαν ξβ- 
χωριστό αρχιιΤΗκίτονικό ρυθμό 
μιε ιΐδιαιίτειρσ χαρίαχτηρΊΐστικό 
την απαμιείωσή τους ιηρος τα 
κάτω.

Από τα ιοτοιιχείΐα' ιαυτά κιαι 
από τα λάίψαναι των δασών κυ 
ιρϊως στις νότιιες ιπεριοχές της 
φαίνεται! ότι στην αρχαιότητα 
'η Κρήτη: καλυπτόταν από πλού 
σιια δαισική βλάστηση ιμε ψηλά 
δάση ιαπό πεύκο, κυπαρίσσι, 
δρυ, npiivp, σφεντάμι κ.ά

Η Πλούσιια εΜέΐΙνηι δασική 
βλάστηση ΡΌΐζί μιε την αφθο­
νία των θηραμάτων, τα γόνιμα 
εδάφη αποτΙέλεσαν την κύριια 
αιτία αλλά Ματ την προ’υίπισθδ 
οη γιια τον ΗΠοιίκιαμό τηις Κρή­
της καΐι μάλιστα πολύ νωρίς, 
περίίπρυ το 6.000 π.Χ. και 
Ματ" άλλόυς πολύ πιο πριν αι-

συΜηΐγσμεί γιια τη, φυσική 
τάσταση καί αΐχάιπτυξη 
δασών στην Κρήτη.

πό άιλΙλια γειτανιικιά Μη'σιά.
Τα δάση της Κρήτης Sav

Τα πρώτίαι σιηιμιαΓςΓΛίά

pyTCH 
των

<TTlO!r

χέία γιια τη δαΜιική βλάϊστηιση 
της Κρήτης ανάγοΜτμ.ι στη 
Μινιωιΐκιή -εποχή και βασίιζοίνται 
κυιρίίιως στα πολλά αιρχαίιολογι 
ικιά ιευιρήμιατα που· ήρθαν οτιο 
φως (Αινάκταρα Κνωσού — 
Φαιστού — τοκιχαγραφίίΐες —· 
θ£ «γγιήίία — σφραγίΐδβς κ.λπ.)..
'Vippltoipama διιαικοσμήισιειιζ

Τα πολλά φγαΟαι «πεξ ργ·α 
σίιας ταυ ξύλαυ, όπως τσκού- 
ρνα — ιπριόΜιια κ·ό., τα 8ργα 
στήιριίαι ξυλαυιργιικής που βρέθη

συνετέλεσαν μόνο στο να κα- 
τοικηθεί η Κρήτη, νωρίϋς αλλά 
και να Μσταικηθεί ολόκληρη,. 
(Λέγεται ότι κατά την Μτινων 
«κή εποχή υπήρχαν 150 πόλεις, 
«ενώ οι κάτοικοι ίσως έφφτανσν 
ΤΟ 1.000.000).

Η θέση που επιλεγόταν για 
την ίδρυση μιιίας πόλης εξαρτιΐό 
τον,, όπως μας λέει ο ΠλάϊτωΓΛ 
και από την ύιπαρξη δασών 
στηγ περιοχή αυτή.
περιβάλλον μιε τ’ απέραιντιαΐ καιι

Το θαυμάσιο όμως φυσιϊκό 
ιπλαύισια δάση κατόρθωσέ νω 
ριίς ν' αποσπάσει τους κάτοίι-

maw cte πολλά μέρη ταυ νησι-
ού, βεβαιώνουν ότι η υλα- 
τρμΊϊκή και η ξυλουργική τέχνη 
ήταν αρκιετά -ανεπτυγμένη στην 
Κρήτη.

Η οιίκαδαμική χρησκιμαποίίί 
τεράστιιες ποσότητες Κρητικής
ξυλείός. Ιδιίάϊτερα ίγΜωστοίι
«ϊΜαΐρ οι παίρίαινύιμδνοι από
κυπαιρισσίόδαΐαη 
ται διαδεδαμιέΜοί1,

ΚΌΗ

τα
βυιρύτιακ

σΜφα wai· ε-
ικτός ΚρήΓπης, πιερί'φηΐμσι Man 
χαιρακτηιριίστιίκοί «Μ’ιΜωτκοί

ΕΚΔΡΟΜΗ

ΤΩΝ ΒΑΧΟΥΔΙΑΝΩΝ

Ο Σύλλογος Βαχαυδίιανών 
«ΑΦΕΝΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΣ» προ|γ- 
μοταπαίηισε εκδρομή για τα 
μέλη του στιις 16 Μόίϊ’ου
στον Όσιο

Μιετά από 
διαδρομή ιστσ 
βοιιαις και το

ΙωάΜνιη Ρώσο, 
μια ιμαιγδυτική 
β,αυΜάι της Εύ- 
πίροσκιϋινιηιμα, οι

εΐιίδρρμίίίή .κατέληίξαν στο Πή)- 
λι, ένα από τα ωραιότερα χω- 
ριά της Ελλάδας, όπου γευμά 
τισΒν όλοι μαζί και αοαλού- 
θηισκ γλέντίΐ με λύρα καιι μιαντο 
λίνο.

Τηγ ιεπιτυχία αυτής της 
εκδήλωσης κιαιι μεγαλύτερη 
ευχόμαστε νιαι έχουν κιαι οι «ε­
πόμενες.

Το Δ.Σ.

ΔΥΟ ΚΟΥΚΟΥΛΟΦΟΡΟΙ

ΑΗΣΤΕΨΑΝ 63ΧΡΟΝΟ

Δύο άγνωσται «Μόρες έ-
χοντας καλ'υμίμΐέΐνία Ται πρόσω 
πά ταυις με ικιαυικιοιύΐλίες, μπήκαιν
στις 
της

2.30 τα ξημερώματα
4ης ΙοιυινίΙαυ στο σπίτι

του Μανόλη, ΧατζογιίοΜνάικη 63 
χρονών, στοι χωριό Πεύκος— 
Βιάννου και αφού το|ν ακΐΜη>· 
τοποίησαν με τα χέιριια: τους 
στο ικρεβάτι όπου ήταν ξαπ 
πλωμιέινιας (διαδόθηκε ότι του 
έικαιμον ένεση, Μβρκωτιική) του 
έκλεψιαν 180.000 δρχ. καΐι έξσ- 
φανίστηκαν.

Προάνάκρ,ιίση και έρευνες 
γιια την ανακάλυψη, των δράι- 
ιστών διίεΜεργεί1 το Αστυνοιμτ- 
κσ Τμήμα' Βιάννίαυ.

ικιου ς από 
φόβιαυις, 
χαρά της

ταυς πρωτόγονους 
να ταυς ξυιπινήισόΐ τη 

ιήρίγίαισήας ικιαίι, της

σμός τους στις ορεινές και α- 
ιπομιακρυιαμέΜες περιοχές. Αν α- 
ναλίογιΐστιούίμ|ε όΤιι για' κάθε 
πλιοίόι ποιυ ικιατασκευαζόταΐν τό» 
τε χρειάζονταν 4.000 κορμούς 
κώνο φόρων, αΜτ’ΐλρμβάΜείσθιε 
πάσα μεγάλιες Ποσότητες ξυλείμ 
ας έηρίεπέ ναι όλοτομηιθίούιν γι|α 
να Μαυπήγηιθεί ο στόλος του 
Μίινωα, χωρϋΐς Μα σταμιατήαοιυν 
και σι εξαγωγές ξυλείίας που 
γίνονταν.

Ο μι-.γάλος αιυπάς στόλος & 
κτός των άλλων συΜέΙβιαλλε wait 
στη δημιιοιυργίΐα του διεθνούς 
εμπαρίιοιυ της Κρήτης. Ξυλεία 
για ουκοδαμής, ξυλιείά ναιυπη- 
γήίσιμη από κυπαρίσσι,, κϊιοι.Ίες, 
φλοιό-, ιρηΤϊΜη, αρώμητιικιά φυ 
τά ήταν τα κύριά δαίσπά προ- 
Ί'όΜτα βξιαγωγής.

Πρώτος ο Όμηρος Τον 8σ 
αιώνα π.Χ. ομιλεϊ για το πλού 
σιο Mali κοϊτιάφυτο1 νηΐσϊ και 
ιδιαίτερα, για τηγ πολύδενδρη 
Κνωσό.

Ο Ησίίοδρς αναφέρει το δατ 
σωμένο Αιγαίο Όρος, την Ί­
δη.

Ο Πίνδαρος αναφέρει τα 
πολλή κυπσρίισσιια ποιυ φύονται 
στην Κρήτη.

Περισσότερες Πληροφορΐιες 
μας δίΜαυν ο Πλάτων και ο 
πατήρας της ΒοταΜίκής θεσφρα' 
στοκ. Ο τελευταίος, αναφερό-, 
ιμενος στη θαυμάσια, βλάστηση 
τουι νησιού, μιλάει γιια1 διάφο­
ρα απαντώμΕΜα είιδηι, όπως τηι 
δρα, το πλίατάΜι,, τη μαύρη 
λεύίκηι, το φοίΐΐνικα και ιβιιαίΤετ 
ρα τρ κυπαρίσσι.

Ο Καλλίμαχος αμιΐλείίί για το 
δασωμένο; Κρηταίο όρρς, την 
Ίδηι.

Ο Νίκανιδρός ο. Κολοφ,ώνιιρς 
για Το κυπαρίσσι.

Ο Διόδωρος ο Σικελιώτης
δηίμιιουργίιας κοιγ Μα τους εξα- 
σφαλίσει Τι,ς δυνατότητες, ώ­
στε γρήγρρα via εμφανιστούν 
τα πρώτα ίχνη πολιτισμού που 
οδήγηισιαν στήν •ανάπτυξη του 
μεγάλου και ονομαιστού ΜιΜώι 
κού Πολιτισμαύ που διοτηρή- 
θηίκε 2.000 χρόνια

Ιστορικά συγγρόμμαΐτα ανο 
φέραντσι στη μεγάλη δασοβρί- 
θ&ο τΐοΐυ νησιού, από ηηγ ο 
ποια πρσμηθεύιόΜτιαν οι τότε 
παλιτιαμ)ένοι λαοί (ΐλληγες, 
Φοίνικες, Αιιγύπητοιΐ) τεράσΠιίες 
πσσότηίΓες ξυλιάς που χρησικ 
μοποΊΟϋιντισν στην ναυπηγική 
και αικοιδορκή..

Στα ιπλαύισιια δάση πρίνίαυ, 
κυπίαρίίσσαυ, πεύκης και σφεν 
δόμου, υπολίέϊίμματα. ,των onpl· 
ων σώζονται μέχρι σήμερα, σε 
διιάφαρες περιιιοχές της Κρήτης, 
σύμφωνα με μαρφυρίίίες αιρχαίι- 
ων αυγγραιφέων οφειλόταν η 
ανάπτυξη τσυ Μινωικού πόλιτκ- 
σμσύι.

Υποστηρίζεται ιαπό τους 
■αρχαιολόγους ότι η· πΙαριαιχμή 
του Μιγωικού πολιτισμού οφέίί- 
λεταιι στην Καταστροφή των 
δασών που υπήρχαν τότε α­
κόμη και στα πεδινά wan παρα­
θαλάσσια μέρη και ο περιίσριι-

αΜαφέίρΡι 
Κνωσού 
που ήταν 
Ρέα, και

το ιιερό άλσος τηβ 
ΐαπό κρπαρίίσσιαι, 

αφιΐηρώμέΜο σττιηι ΘΒό 
ο γεωγράιφος Στρά

βων ανομ όιζει την. Κρήτη «δαρ 
σεία», δηλ'άδή πυκνοιδαισιωμιένηι, 
πυικΜοδαισοσκιειπίή.

Ο Πλούταρχος μαις πληίρα- 
φορεί ότι ιοί1 «ναυπηγοί. ,προτι­
μούν το ικρητιϊκό κυιπρριίϊσίστ.

Οι ΛαΤίνοι ισίυγγραφείς σινιά- 
φέροινταΐι στο κρητιϊκό ικιυπαι-, 
ρίσσι , τις λιεύκες, τομ ά,ρκεΜθα, 
την ιτιά, το φοίνιΜα ικ.σ.

Ο ιπεριιοιρισμός των δασών 
της Κριήτιης ρρίχϊιζει μέ Την εμ-. 
φάινιιση των πρώτων κίατοίίκων 
της. Κατ' 'αρχήν υποχιώρούΜ 
τα, δάση παυ βριίίσκιοΜπαίι kom 
τά στιις ιπόλιεις koi ταυις οΐίκ> 
σμοΰς.

Οι, ιαιπογιλούμενες εκτάσεις 
αιποδϊδοινται στηγ γεωριγιΐκιή ε- 
κμιετάλλευση ή μΐίτατρέπογταΐι 
σε θσιμινότοπούς, φρυγαΜότο- 
πους και, χορταλϊίβαιδα, που 
προσφέρονταν γι,α τιηιν αιναι- 
πτυσσόμιεΜη ικτηνοτροφιία.

Εκτεταμένα· δάση υλοτομούν 
τάι, γιια Μα ιΜαΙλίύψαυιν τις ανάπ 
γκγες των κιατοιϊικων σε ξυλείΐα 
κσύσιιμίηι, οικοίδομίσιμίη ή Maur
πηγήισιμη,. ΣυνΒχίζ.εταΐι

*
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ςπανουδακης: γιαννης
ΜΑΙΕΥΤΗΡΑΣ — ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ
Δέχεται με ραντεβού
Μ Μουσούρου 26

έναντι Απολλωνείου Νοσοκομείου
Τηλ. 285448, 9—1 πρωί 6—8 απόγευμα, εκτός Τε­
τάρτης.

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ Γ ΤΑΚΤΙΚΑΚΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΙΔΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 
Πτυχιούχος BOSTON UNIVERSITY ΗΠΑ

Στοματική αποκατάσταση Παιδιών, Εφήβων, α­
τόμων με Ειδικές ανάγκες και ατόμων με στόμα 
τικές σχιστίες

ΔΕΧΕΤΑΙ ΜΕ ΡΑΝΤΕΒΟΥ
Δευτ. - Παρ. 9-1 π·μ., 5-8 μ.μ. εκτός ΤΕΤΑΡΤΗΣ 
απόγευμα
Αβέρωφ 13 (άνωθεν ΕΤΒΑ) Ηράκλειο—Κρήτης

Τηλ (081) 280180
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΣΤΑΘΗΣ ΜΑΣΤΟΡΑΣ
Q Συνέχεια από τη σελ- 1 
σκίαπός της ΛΛησης του λεω- 
φορείίίοιυ να εκιπληρώνεταιι σω 
στά. Αλλά ικιαιι γιια Το διίχό 
τους ισιυμφέριαν.

Έτσι όπως λειτουργεί' σήμιε 
ρΐα, πολλοί ιμιαταιώνουν τη με

τά'βαοη του,ς ή, ψκχναυν να |

(εξυπηρετηθούν ιμιε άλλο τρό|πΐθ| 

όημιοιυιργώντας υιπιοιχρεώσεις σει

γνωστούς γνα να ιεξυπιηιρετηη

θούν ή ιεγκιοταλείπιαυιν ερΥάσί1- 

ες nw (μιποριούιν Μα κάνουν:

Η ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ ΤΗΣ ΕΤ 1
«Οταν ήμουν

Μιε ιεΜδιαφφιον ιπίεριμιέΜαμε 
τη διιαίφημιζδμήνήι σειρά της 
ΕΤ 1 «Όταν ήμαυΜ δάΡκαλΙος», 
βασιρμένη στο ρμώνιυίμο έργο 
ταυ μργάιλου συΐνιεπαιρχιώτιη μάς 
λίργατέχνη Ιω. Κοινιδυλάκιη · 
Διίαιβάτη. Kou παρακολουθή­
σαμε με ικαπιάπληξηι ικ·αιι αηδία 
Το 1ιο επεισόδιο (Κυιρ'ΐιαίκή, 
20 laovtou), διΌιπιστώινιοιντιας 
ότι ιπρόκειταιι YW μία πανά­
θλια παραγωγή, στην Οποιια 
μιε τρόπο βγτύλώς ιαυιθΡιιρετσ 
παρρποιιείίτάι «τηλεοπτική1 ια- 
δέίΐαι» το1 'περιεχόμενο, ιη χάρη 
kkjii ηι ρμορφΊΐά ενός αιπό το 
ωραιοπίειρα Καιι ιπιο χαρί|τω|μ|έ 
Μα έργα της λογοφειχινίίίαις μας· 
Παράδειγμα η νοσηρή επινόη-

δάσκαλος»
ση ταυ σιενοριογράφου 
ισκΐη|νσθέτη κ. Γ. ΜιυλωΜά

ικίαι
που

>αφο)ρά τηιν άθλια ιακΐη{νΐή ιμ|ε τη 
δήιθειν χήιρα Κατ τον ιγ,ρα|μ|μΐατι^ 
κό της Κοινότητας (πρόσωπα 
ανύπαρικτα οτισ έργο ταυ Καν·

ιδιΛάίκΐηι). που ιεξουίτίεΜίΐ^'1 'Γο
λσό μας Wr τΐη(ν Κρήτη (το
ΧσίΜΐιά <οΤη συιγκείκριιμίέίνή σερίί 
πτώση), καθώς μιάλκσφαι η σε»· 
ρ,ά χαιρακτηρΐΐζέταΐι ως <βηθα 

γραφία που δράμαπίίζι^τιαΐ' σ 
ένα1 κρητιικό χωριό (στις αρχές 
του ιαιώνα». Περιορίζομαι σή 
ιμιερα σ' αυτά tna λίγα;, ιμ|ε τηιν 
επιφύλαξη να1 επαινελιθω σε ειπό 
μ«ν1ο φύλλο Τών Β.Ν.

Κ. Γ. ΣΤεφαίνάκηις

ΠΑ ΗΝΕΝΚΗ KOINOTHTflN
Καιινή ισύισικιεψη των Καινό- 

τιικώιν Συμβουλίων Καλαμιού 
και Συικολόγίαυ στην οπόίιαι πα 
ριευριεθηκε καιι ο Νσμαρχιίακός 
Σύμβουλος κ· Γ. ΓιιαίΜΜαιδάκιης 
πραγμίατοιποιιήθηκε στις αιριχέζ 

ΜαΤου.
Σίτη σύσκεψη αυτή αναφέρ 

θηκαν τια κοιιΜά' θέματα των

δυο Κσιΐνιοτίήτων, noan η δυνα- 
τότητια συνένωσής των σε μιιια 
Κοινότητα για1 την καλύιερη αν 
τιμιετώπισή τους.

Στη σκέψη, ιαυτή συμφώνη­
σαν καιι τα δυο Κσκνσπικά
ΣυιμβαύΙλια w απαφάισισαν 
προιχωιρίήσει η διαιδιικίαίσ’ΪΙα 
την υλοποίηΐσΐή της.

VW 
γιια

ΙΕ ΗΕΩ ΤΟΥ «ΟΙΟΒΟΤΗ»
Μετά τον ιετήσιο χορό παυ 

ιπιράγίμίαιτοπσιή'θηΐκΐε με Πολύ μιε 
γάλη ιεπιτυιχίΐα, ο Σύλλογος 
.πραγματοπΌΐίήίσε δΐιήμεριη εκδρο 
μή ίσιτιις 8 κιαιι 9 Μάη 1993 με 
διιαδραμή Αθήνία— Λειβαίδιιά 
Αράχωβα — Δελφούς — ΙήέΙα

ιΠσλαξαίΘι ΆμίφΊΟίσΟ' —
Μανή Οσϊίαυ Ααυίκώ — Αθήνα 
Αν Man η ισυιμμιετιρχή δεν ήταν 
η 'αΜαμίΡνιάρανίη, εντούτοιι.ς όσοι 
ήταν παρίόντεις σ' αυτή την ®κ> 
δήΐλωση του Συλλόγου' πιέιριαισΒίν 
πάρα ιπαλύ ικιαιλά και ιδιιαίιτιηρα 
τρ .βράδυ στην Ισ®σ όπου Ιη 
Κρητική μοιυσιίκή 'w oh Biiaivlvli 
τιικιες καντυλιέις ίίκαΜαν πολύ 
'αιιισθήΦή την παιραυσιίισ Τουις. 
Ο Πράάδρός τ°ιυ Συλλόγου 
Μανώλης Γοΐύρνιιεζάκης καιι το 
Δ..Σ. .ευιχιαιριιίστισύν όλομς σσοιυις 
συμμετέϊιχαν Και ελπίζει ότι 
η ισυμμεταχή θία» είναιι μεγα­
λύτερη. την ιρπόμενη ιφόρό.

Ήνσ άλλο θέμα που ιαισχοιλή 
θιηκιε ο Εύλλαγας ύστερο ιαπό
riponicpr) του1 SutAAioyiOiu ΚίοΙλίο- 

ΑθήΜαις «ΙΗ ΒΙΓΛΑ»μιιιωφών 
εϋναι η 
δάισαυς

διάσωση ταυ πευΙκιο 
της ιεπιαιρχϊας μας.

Την 'επιστόλή που στείλαμε 
όταν Πιεριιφείρείιΐάρχή Κρήτης 
ικιαιι στη Δ)νόή Δαισών της 

Νρμίσιρχίας ΗραικλεΙίιου lMm 
που. ικισινοπαιήισαίμιε σιε αλουις 
τους ΚρηΤιικούς Βουλευτές 
καΐι στοιν .Πιρωθυιπορργό καθώς 
και σε όλες τιις ΚρήΤίικές 'εφημΕ

ρίιδες τοιυ Ηραικλέί'συ1 ικιαιι της
Αθήνας, αυτό το αΓΓπηιμια ar
δαΜ μ|ε ιενδιίαφέρον ο Πρώθυ 
ποιυιργό'ς Κων):νας Μιητσοτάκηιζ 
και σι βουλευτές Κ. Μπαντου 
βάς, Δ. Σαιριμής, WK 
δρουλάκης, Μ. Δρεττάκηις, Α· 
Κύιμκιας, Τρ. ΧότζηιδηιμηΤρίαυ 
κιαιι Γρ. Φσράικιας που ρω­
τούν τον Υπουργό Γεώργιος 
τι προτίθεταιι via; πράξει γιό

τηγ σωτηρίϊΐα αυτού TqujJoivoτη(ν VWII H'piHU miu/iww

διΜαύ κιαιι πάλιύτιμον πΜέύμανα
πιραΐσιϋνομ που διαθέτει ιη ·ε- 

πα|ρχ|ϋα μας.
Τέλος με τη συμπίλήιρωσίη φέ­

τας 50 χρόνωιν αιπό τη σφα 
γή ικιαιι τσ οίλακαύτωμαι της 
ΒιόΜναμ στις 14)9)43 ο Σύλλο 
γχχς σε συγηρίγασία με όλαυις 
τούς Β ιαΜνίίτιιικου-ς Συιλλόγουις 
της ΑθήΜαις (Συλλ. .απανταχού 
Κάτω1 Συριανών (<Ο ΚΟΡΝΙΑ­
ΧΤΟΣ», Συιλλ. Καλαμιωτών Α-

Για ταυ ανοοιοΟδ®
>- ΣΥΗέΧΕίΑ AliU In ΣΕΛ. ι
τη ζωντάνια τους. Η μουσική προσαρμόζεται στις απαιτήσεις 
του κοινού της εποχής: ερωτική, ανάλαφρη, δροσερή, εκφράζει 
με τις αποχρώσεις της τα συναισθήματα και τους καημούς της 
ανθρώπινης ψυχής. Ο Μάστορας γράφει με μεγάλη άνεση και 
ταχύτητα τα έργα του. Φαίνεται περισσότερο να αυτοσχεδιάζει 
παρά να συνθέτει. Η μουσική του γλυκιά, φυσική, λαϊκή, νο- 
σταλγική είναι ένα αρμονικό συνταίριασμα ήχων και ρυθμού,
δίχως εκζήτηση και διάθεση να καταπλήξει.

Ο Αλέξανδρος Μποτετζάγιας, καθηγητής αρχιμουσικός, σε 
ένα άρθρο του για το Στάθη Μάστορα (Ελληνες Μουσουργοί— 
Στάθης Μάστορας, περιοδικό Ραδιοτηλεόρασις, 1061, 27)9) 
1970) γράψει χαρακτηριστικά: «Στα 1927 σημειώνεται μια 
δημιουργική δραστηριότητά του, μια χαρακτηριστική μετα­
στροφή. Το λυρικοθεατρικό είδος της οπερέτας ζητούσε μια α-
νανέωση για να βρεθεί πλησιέστερα ττρος το
πόν το σφυγμό της εποχής ο Μάστορας 
σ’ αυτόν γνώρισε επιτυχίες».

Ο Μάστορας ωστόσο δε με^ά απήό 
μουσική, η ποίηση, η επιστήμη είναι γΓ

και
λαό... Βρήκε λοι-
γράφοντας πάνω

τις επιτυχίες του, Η 
αυτόν εσωτερική ανά-

ε. ιρείι Βιουυου
Σγπο ίΗιράκλειιο καιι orna νριο 

φείια Τίη,ς ΤΕΔιΚ σιυινίή^θ'ε οΓΠις 
2G Μιαύϊίφυ η πριασωριιΜή Επι­
τροπή σύσταΐαης της ΑναπΤυ- 
ξιιακήζ Επαιιιροίαις ΒιάνΜαυ Α.Ε., 
που απατίελείτίαι όπιό ταυς 
Γιώργο ΓιαινΜαιδάκιη Νοραριχνα 
κό Σύμβουλο, Δημήτρη Πλαιν- 
τζουγάιικηι Πρόεδρο ιΚίοιΜόπηιτιαις 
Άνω Βιΐιάνινοιυι, Μαινώλη Ψορά- 
κη Πρόεδρο Αγίου ΒίΡσΆείιοιυ', 
Δημ. Ψιαρολογάκη Πρόεδρο 
ΚοΊΜότητρς Χόνδρου και Xp»· 
Γουιμνιιιεζάκιη -εκιπιρόσιωπο ΠΈ, 
παροιυισϊΐα και τιου εκιπροοώπου 
Της ΤΕΔΚ Γιώργου Αδαιμϋδη

ίΚί αρχισλήθηίΜε ιμιε "W no-

θήίνας «Η ΒΙΓΛΑ», Συιλλ. Βα- 
χοιυιδιιαινών «Ο ΑΦΕΝΤΗΣ ΧΡΙ­
ΣΤΟΣ» Συλλ. 'Κάτω ΒιηΜΜίΠών, 
Συλλ. Αγιο—ΒασιΙλιΤών Καιι μ(ε 
τους ιπμοιέδραυς ταυ ΔΙΑΒΑ­
ΤΗ, Γνάγγη Κασαπάκη', Μκχ. 
Καρπαθάκηι, Φώτη Δαυλγερά-
.κιη, Μαγ. Αναιστπαΐσάίκη,
Πιαπαμαιστορήκιη,, 
Σπυρ: δοιγιιαννάκη, 
τίξοιυν εικδηιλΥύσεις 
Σηπτήμιβριίαυ 1993

wan
Πριηιγ. 

Σπύριο
προγραμιμαι, 
για τις 19 

ηΐμΐήρα
ριιακή προκειίμέν,αυ να Τιίμηη 
θούν οι αθάνατοι και ηρωικοί, 
ποσόντες στις 14)9)1948.

Το ηρόγριαμμα των ιεκίδηλώ- 
σεων θισ ισινσκοινωθεί' σύντιαμίαι.

Στις εκδηλώσεις) αυτές Πρέπει
να συιμμετά'σιχιοιυμε 
ΒιανίνΙίΤΙές μετά

; όίλοΐι ΟΙ 
των οικογε.-

νειών και των φίλων μας· Η

συμμΕΤΌίχιή μας θα συιμΐβ·άΛ!ει
oto να 'καΓΠΰξτωθεί αυτό το

μεγάλο νστοιριικιό γεγονός, αυ 
τή' η; ανεπαινίάληιπτη θυσίια 
και (αυτή η ηρωική· ΟντίΙσταίση.

ρειϋα, σύόταση,ς της Ανιαπτυξιιο 
,κής Εταιρ-ύίαΐς.

Ανήμιεσα OT άλλα, κιι αιφού 
διαιπιιστώθηκε ότι ολακίληΐρώ- 
θηκιε αιΠό τους φηρέίΐς (ιΚοιΜό- 
τηφες, Συνεταιιιριιημαύς. Πολιτ. 
Συλλόγους, ΙΤιΕ) η διιαδνκακΛΙα 
λήψης αποφάσεων για συμμε- 
τοχή τους 'ΌΜην Ετανριδ», απο- 

φαισιΙΙοΓπηκιε νιαι προχωρήσει οτις 
δ ιιαδιικοσιίιες που απσιτσύ’ζπαιι 
γιια ν' ιαΜΟίτεθεί η βκιπόνηισιη 
οτκοΜομοτηεχινιιικιής μελέτης, που 
ειΜαιι ιαΜαγκαίΐσ για τη σύστα^
ση
της

ικιι υλοπιοΙίΐηιση των σκοπών 
ΕΤαηρεΙίίαις.

γκη, έκφραση, τρόπος ζωής.
Είναι αξιοσημείωτο ότι παρά την έντονη καλλιτεχνική πα 

ρουσία του και την πλούσια μουσική του δημιουργία αποδέχε­
ται το διορισμό του στο Δημόσιο από το υπουργείο Παιδείας 
καιυιιηρετεί ως καθηγητής Μαθηματικών σε πολλά Γυμνάσια 
τηςχώρας στη Σύρο, στη Μυτιλήνη, στην Κρήτη. Διδάσκει, με 
πάθος και οι μαθητές του μυούνται στα Μαθήματικά, στη μου­
σική, στην ποίηση. Ακούραστος δημιουργεί χορωδίες, ανεβάζει 
σχολικές θεατρικές παραστάσεις, συμβάλλει στην ποιοτική α- 
ναβάθμση της επαρχίας, ανοίγει το σχολείο στη ζωή. Οι μαθη­
τές του τον θυμούνται με πολλή αγάπη. Στο περιοδικό «Συρια­
νά Γράμματα» τεύχ. 14, Απρ. του 1991, ο Γιώργος Σαχινης 
γράφει: «Παρακολουθώ τα Συριανά Γράμματα, γιατί έκτος απο 
το αξιόλογο περιεχόμενο τους, μου φέρνουν πολλές ωραίες α­
ναμνήσεις και αξέχαστες στιγμές οστό τα εφηβικά μου τρία 
χρόνια, από το 1936 μέχρι το 1939, που έζησεα στη Σύρα.... 
Τον καθηγητή μου των Μαθηματικών και αδικοχαμένο Στάθη 
Μάστορα να παίζει στο πιάνο στο θέατρο «Απόλλων» σε παρα 
στάση θιάσου που είχε έρθει από την Αθήνα και είχε παίξει το 
θαυμάσιο τραγούδι του «Ριρί, Ριρί, Ριρίκα». Ηταν ένας θαυμά 
σιος ποιητής και μουσικοσυνθέτης.··»

Το 1937 ο Μάστορας μετατίθεται στο Γυμνάσιο Ανω Βι- 
άννου. Η μετάθεση αυτή στάθηκε μοιραία για τη ζωή του. Η­
θελε να ριζώσει στη Βιάννο ο Στάθης. Αγάπησε το όμορφο χω­
ριό του Κονδυλάκη και τους κατοίκους του με το πηγαίο χιού­
μορ, το καυστικό ύφος, τη σάτιρα, την ευστροφία. Τις ελεύθε­
ρες ώρες του στο γέρο πλάτανο της πλατείας στο καφενείο 
ή στην ταβέρνα χαίρεται τη συντροφιά των απλών ανθρώπων, 
ακούει τις διηγήσεις τους, τις χαρές, τους καημούς τους και με-
ταλλάσσει τη ζωή τους σε ποίηση, σε τραγούδι.

Το Μάη του 1939 παντρεύτηκε την Αικατερίνη Χλιουνάκη 
το γένος Αγαπάκη και απόκτησε δύο παιδιά, το Μιχάλη (Ηλεκ­
τρολόγο Μηχανικό σήμερα εγκατεστημένο στη Λάρισα) και τη 
Μαργαρίτα (τη συμπολίτισσα Αρχιτέκτονα Μαργαρίτα Κατσα- 
ράκη.__Μάστορα). Η ευτυχία του Στάθη ολοκληρώνεται. Στην 
οικογένειά του βρίσκει τη χαρά, την εσωτερική γαλήνη,, την 

( πρώτη φορά αντιμετωπίζει το μ|έλλοντηγ ψυχική ηρεμία.
με

νο

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Ο Σύλλογος των Βιαχαυδιία- 

νών «Ο ΑΦΕΝΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΣ» 
κάνει γνωστό σε ό'λους τους 
χωριανούς, orou w αν βιρί- 
σκοΜτιαι τα παραικύττω:

Στις δ Αυγού σταυ, όπως 
και στο πιεριασμένα χρόίνιια θα 
π ραιγματοποιιηθεϊ Μι <ειφέτιος οτο 
Βαχό ίΐκιδή'λιωσηι που θα πειρι- 
λαμβάινίει:

Το πρωί λειτουργίΐαι στον Ι· 
Νια'ό του Αφέντη Χριιιστού. 
θ' αχιαλουθήισίΒι επιιμνημόσυιΜη. 
δέησή και καήΐάιθδση στεφάνου, 
στην ιαγαιμνηιστιική στήλη των 
θυμάτων του χωριού.

Το. βράδυ θα πριαγματοποιιιη 
θεί Μαλλιτεχιν,ιικιή εκδήλωσή 
.μιε .πλούσιο πρόγιραιμμια' κιαιι θα 
αποίΛαμΙιθούν β.ραιβεία ισποιυις 
σπαυιδαισΤες παυ πέτυχαν στα 
Πανιεπιίστήμιο και ΤΕΙ Μαι κσ- 
τάγονταιι αιπό Το Βαχό, αινίεξάιρ 
τηιτα ιαιπό ταν τόπο διίαιμογήις 

των σήμερα.
ΚαλούνταΊ όλοι οα Βσιχαυ- 

διιανοίί1 Μα παιρευ,ριειθσύιν και να 
ζωνταΜέψουιν παλιές μνήμες 

τοιυ χώΡ*ού ιμος.
Ας πΡόγΡαιμμαΓΓίΐσοιυν όλοι । 

τις δουλειές τους έγκαιρα; γιια ■ 
να βρεθούμε όλοι .μηιζί στο | 
Βαχό στις 6 Αυγούστου.

αισιόδοξία.
Εξακολουθεί να 
Τον Ιανουάριο

διαβάζει, να γράφει, να δημιουργεί.
του 1940 συνθέτει ένα ποίημα για τη, Βιάν

και το αφιερώνει στο Σύλλογο «Διαβάτης». 
ΒΙΑΝΝΟΣ

1. Στην πλαγιά του βουνού· 
 φαντασία του νου 
δε σε γράφει χωριό, δε σε γράψει—

2. βελουδένια στολή, 
πρασινάδα χαλί 
η ελιά, το σπαρμένο χωράφι.

3. Της ζωής σου γερό 
φυλαχτό, το νερό, 
δύναμή σου, σαν αίμα στη φλέβα

4. όταν κάτου κυλά, 
μοιλαική που γελά 
και ρυθμίζει του ξένου το ανέβα.

5. Το φαράγγι, κι αυτό 
παραθύρι ανοικτό 
δείχνει θάλασσας ένα κομμάτι·

6. η ψυχή σκιρτά 
και σε όλα πετά 
όπου τύχει να πέσει το μάτι

7. Χαρμονές μαγικές 
σε στιγμές μυστικές 
κάθε βράδυ στο φως από τ’ άστρα

8 σαν αχνές ζωγραφιές 
βλέπω αρχόντων σκιές 
στα παλιά βενεπσιάνικα κάστρα.

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΒΙΑΝΝΙΤΟΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΠριαιγμιαιτΌΠΟιήθηικιε ή ιετήσιρ 
Γενική ΣυΥέλευισιηι των ιμιελών 
τουι Συλλόγου Βια'/νιτών Ηρ>σ 
κλεϋΐαυ «θ ΠΑΤΟΥΧΑΣ», στυς 
17 Μαήί’ου.

Αναφέρθήκίαν οι αΐδυΜαμ|ίι?|ζ 
ταυ Συλλόγου 1) στηιν πραγμαι- 
τοίποξιηρη «κδριρμήις που 'είχε 
πριογαίμματιστέί1

2) στην ιεΜΪΙσχυιοη της μονά- 
δας ΌΐίμαδασΓιίας παυ έχει ο 
Σύλλογος στο Βενϋζέλεί'α 
3) ιστηγ ιπρόσπάθεισ' να ικαπιαρι 
τισθεί Μητρώο των συινεπίαιρ 
χ ιωτών που ιμέΜαυν στο Ηρά- 

κλειιο
Αναφέρθήίκαν στη' συνέχειαι. 

1) στη. συνΕΌΤΓΪΙαίση που πιριαγ- 
.μιαταπο ιήιθηικε με τη συμμετοχή 
πολλών συΥεπαΐρχιίωτών και φϊ 

λων της ΒνάΜνου
2) στην ιεκδήλωση γιο τις σρ- 
χαίιΐάτητεις της Σύμης με 
σιυιμμιετοχή ΐσυΥεΠαρχιωτών αλ­
λά .και μεγάλου αριθμού Ηρσ 

κλειωτών.
3) στη ισυμπαΐριάσταιση των

Κοινστήτων της 
πραβλήματα που 
τους ικαπαί'ΚΟός 
στην ιπροώθησίη 
πρόγρίαιμιμια Του

επαρχίΐαις στα 
αίπαισχολαύν

καΐι .ιιδιιοΑπτρία 
γιια ένταξη οΐε 
δρόμου Ηρά-

κλειίο—Πεζά—Β ιιάΜνσς

4) στη συμβολή ταυ Συλλόγου 
ιμιε Τηΐ συμμετοχή μελών του 
στην τέλΙεισιηι ταυ Πανεπάρχιισι- 
κισύ Μνημοσύνου τα 1992 '«αι 
στην προετοίιίμασίία στα 50 χρό 
Mila του οιλαΜαιυτώμαΓΓος της 
επηρχιίιας μας.
5) στη σμμμ|εΠΌΐχΐή του Συλ­

λόγου στηιν ιυΠό 'δηιμιιοιυΐρίγίια Α- 
Μαπτυιξιακιή Ετσιρεύα Επαρχίιας 
Bidwou,.

Έγινε ιοτη συνέχεια οικονο­
μικός σπολαγισίμάς από τον 
ταιμίίΐα και διαβάστηκε η έκθε­
ση της 'εξελεγκτικής ιεΡιτραπής,
σύμφωνα ιμιε την οποίΐα 
λσγσς είχε:
Σύνολο Εσόδων δριχ.
Σύνολο Εξόδων » 

Υπόλοιπο

Ανοικτή επιοτοήή

των ΠοΑιτ.
— Βιαννιτών ο

— Καιλαμιωτών 
ΠΡΟΣ

Τον μ. Γιεινιικό

«ΔΙΑΒΑΤΗΣ»,

η «ΒιΙιΓΛΑ»,

Γριαιμμιαιτέο

ριφέριενας ·ΚΐρήιτΠιζ

Στην ιΕπια|ριχ|ίΙα Βίάιννου 
πιάρχει τα τελευταίο, 'απ' 
Υΐνιω,ρίζουιμε, πίευικιοδάσιος

Π·ε-

υ- 
ό,τι 
της 
ναΚρήτης, το οποίο πρίέιπει 

προατοτευθεί αποτιελείσμίατ ικά 

από .πυρκα'ϋ'άι. 
παρακιαλσύρε

,. Γι' αυτό σιας 
να φρίοινΤϊΐσατΕ,

ώστε Μα πιαίρθέί 
θε μέτριο γιια 
του.

σύντομαί κώ-
τη διάσωσή

η. ανηισυχιίΐα 
μιας 'είΜαίιαπ'όλυτία διιήαιιολογηι- 
μεινη έχοντας υιπόψιηι τι,ς αλλε­
πάλληλες ικαταιστροφιϊκές πυιρ- 
καίι'ές των τιελευΦαΙίων ετών,

ΝομίιΙζομε ότι

ο Σύ λ-

880.000
580.000
300.000

Η μοίρα όμως στάθηκε σκληρή κι αδυσώπητη, για το Στά
•Εχει ήδη αρχίσει ο Β' παγκόσμιος Πόλεμος. Μαύρα, απει­

λητικά σύννεφα σκεπάζουν το γαλανό ουρανό της Βιάννου. ι 
Γερμανοί καταχτητές καίνε χωριά, σκοτώνουν, καταστρέφουν. 
Πολλοί ψυχωμένοι Κρητικοί αντιστέκονται στην τυραννία και

θη.

ιιδίιως ιπρος ται αγατόλιικά της 
παραπάνω πηρΐά(Χ|ής.

Η εΛΜισθιηοΙίια για το πιευ- 
κΌδάισος αιυΤό δ®ν υιπαγοιριειύιε-

Συϋλόνων
η πρόσφατη ndilpa, ιη πυρκίαι ι ά 
μπορεί «σ ικΐα(ταισπ'ρ'έψί3ι τιις καιλ 
λιιέρΥειες ιμέχρι «σι τα παρα- 
.χακιά1 θιεριμιακήόιρ.

Ιρτοριίκαύς, Υΐίατί στο· φιαιρώγ 
γι της Σύμης γρσφτηκιε λα- 
ιμπρή ρελιίδα της Μεόπέριηΐς «στο 
ρίσς μαις ιμε τη νικηφόρα μά­
χη των δυνάμεων της ιαιντΐίΐοίτα 
σης Κατά. ΤώΜ Γερμανών ιΚατα- 
κτιηπών. Ας ιμην ξεχνάμε άτι 
στηΥ Επαρχεία Βιάννου «δηΐλώ 
θφε ya πρώη φρρά opyavMP® 
Μη ιαίντίίοταση Κίασά του άξονα.

ΠαλιτιισΤιιίκρύς, γιοτί ιαιυτό 
το πσΜέιμορφο· μέρρς διάλεξαν 
ο, ιπίρο'Γ'στάρβκΌέ πιρόγοΜαί μάΚ 
γιια Μα< ιδρύσοιυγ το σίημαιντιικό 
ταψο «ιφό της Σύμηκ», άπως 
το ονομάζομε αήμφαι, στο ο- 
nolib 'αδιάλειπτα για δυο χιλιάπ 
δες περίπσυ χράνιια ετίμηιαιαιν 
κα ι ρεβάοτηικίαν το δάσος, ό- 
φαύ 'εκεί λάτριευιαγ θεότητες 
— προστάτιρς της βλάστηίσης, 
όπως τον ΚκδίΛτη Βριμή.

περνούν με το θάνατό τους στην αθανασία.
Στις 14 Σεπτεμβρίου του 1943 ο Στάθης Μάστορας εκτε- 

λείται από τους Γερμανούς στον -Αγιο Βασίλειο Βιάννου μα ι 
με άλλους τριάντα έξι κατοίκους του χωριού. Κι ήταν μονο πε­
νήντα χρονών.

ΕΚΚΛΗΣΗ
Ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑ­

ΤΟΥΧΑΣ» κάνει έκκληση σ' όλα τα μέλη του, σ 
όλους τους συνεπαρχιώτες που μένουν στο Η­
ράκλειο να ενισχύσονυ τη μονάδα αίματος 
που υπάρχει στο Βενιζέλειο για το Σύλλογο.

ταιι
,αίλλά 
κούς 
γαυις:

αιπό 
από
ικιαιι

lomaiipio ταπΐΐΜ:ισ|μό, 
α'ΐΐαθητικαύις, πραικτι 
παλιτί'οιτιικισύς λό-

Ας ημοισθέϊσαυμε τίίλος ότι

η «υιρύτερη πφΐιοιχή πρέπει ινα 
ήταν ικιάιπατε 'ΠΥαί έκτεπιαιμιέΜα δά 
σος, αλλιώς δεν εξηνώτα.ι η

ΑιισθΙητικίοιύις, γιατί το δώι-

σος σε αυΜδυιαισμό με τη|ν

όγριιαι όμιοριφϋά ταυι βουνού
κμι ΓΠΟ φαιρίάγγι της Σύμης ό>- 
ποτιελίΙΪ ισιΠάνΐιία περίίιπΤωση φυ- 
σιικίοΰ ικιάλλοιυίς.

Πιριαικτιικιούς, γιιατί ο ιαιφαΜί.- 
οι,μός ταυ θα ιειπίηριε'άϊσι&ι αρνητι 
κά πώς γειτανί'κιές αιρδευτίιχιές 
γεωτρήσεις, που alva'i η πηγή 
ζωής ικαι ιβίιαπαρψομαύ γιο τισυις 
ικιαιταϋκιαμς Της πειριιαχής. Ακιό^ 
μα- γιατί1, όπως ipW 'W'1 δείξει

ονοίμίαισιίια, ΛιαισΙίθν, πΐαυ 
έρχιεταΐι αιπό την λέξη 
=δασώδης. Δεν αιξίίζιέι 
τον κόπα, ιΒΚΤάς των 
να διίατηριηθΗί' ιαιυτό το 
σαν τειλευταΐίίσ δείγχια

πιριο- 
λόσιαζ 
λοιπόν 
άλλων, 
δόσόζ 

ποα να
διικηιιισλογείί το όγομια Aart»;

Με την βέβαιιότητα ότι η επι 
στολή μας θα τύχει της ιδια'ίτε 
ρης προσοχής κσι φροντίδας 

σας, σας ευιχιαριίστσύμρ
Αθήνα 26 Αηριλνοιυ 1993

Τα Δ. Σ.


